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A Kül ker Tech ni kum 
hall ga tói rend be tet ték 

az óbu dai temetô több sír ját
Áp ri lis 14-én, csü tör tö kön ta ní tás nél kü li is ko la nap volt a BZSH Kül -

ke res ke del mi Tech ni kum ban. A hall ga tók a BZSH óbu dai temetôjébe lá -
to gat tak el, ahol se géd kez tek a te rü let ki ta ka rí tá sá ban, szeb bé té te lé ben.

Salusinszky And rás, a Kül ker Tech ni kum igaz ga tó ja el mond ta, hogy az ese -
mény a holokauszt ma gyar or szá gi ál do za ta i nak em lék nap já hoz kap cso ló dik,
ugyan is 1944-ben áp ri lis 16-án kezdôdött meg a get tó sí tás Észak ke let-Ma -
gyar or szá gon és Kár pát al ján. Öt ven öt nap le for gá sa alatt kö zel 450 ezer zsi -
dót de por tál tak, fôleg Ausch witz ba.

Saj nos a ma gyar or szá gi zsi dó temetôk túl nyo mó ré sze el ha nya golt ál la pot -
ban van. Ez szo mo rú kö vet kez mé nye a soának, mely kö zel 600 ezer ma gyar
zsi dó el pusz tí tá sát ered mé nyez te. Nem csak az el hur col tak, az ál do za tok, ha -
nem a meg nem szü le tett utó dok hi á nya is pó tol ha tat lan. Má ra a vi dé ki te le -
pü lé sek több sé gé ben nem ma radt zsi dó la kos, a ma ra dék kis szá mú kö zös ség
Bu da pes ten kon cent rá ló dik, még ke ve seb ben vi dé ki vá ro sok ban él nek.

Az elôdök ki szol gál ta tott nyug vó he lyét az el telt év ti ze dek alatt saj nos nem
csak a ter mé szet pusz tí tot ta el.

A má so dik vi lág há bo rú óta mind amel lett egy faj ta mis  szi ó vá vált ezek nek a
temetôknek a fel újí tá sa, a zsi dó és a ka ri ta tív kö zös sé gek ön kén tes mun ká val
igye kez nek meg men te ni ôseink kul tu rá lis örök sé gét.

Az idei holokauszt-emléknap kap csán a BZSH Kül ke res ke del mi Tech ni -
kum ve ze té se ar ra gon dolt, ne csak sza vak ban, ha nem tet tek ben is em lé kez -
ze nek meg az ál do za tok ról oly mó don, hogy rend be hoz zák azok nak az el -
huny tak nak a sír he lye it, akik nek a nyug he lyét nem gon doz za már sen ki. Áp -
ri lis 16-án te hát ép pen eze ket a sí ro kat, a kö rü löt tük lévô te rü le tet tisz tí tot ták
meg a di á kok. 50 köb mé ter zöld hul la dék, nye se dék a több mint 200 ta nu ló és
40 ta nár ál do za tos mun ká já nak ered mé nye. Kö szö net ne kik ér te!

Szü le té sé nek 130. év for du ló ja al -
kal má ból em lék táb lát avat tak a
nyi la sok ál tal meg gyil kolt Ko moly
Ot tó (1892–1945), a Ma gyar Ci o -
nis ta Szö vet ség, a Se gély- és
Mentôbizottság el nö ke, a Nem zet -
kö zi Vö rös ke reszt segítô osz tá lya
igaz ga tó já nak tisz te le té re a bu da -
pes ti Scheiber Sán dor ut ca 3. szám
alatt. Je len volt Heisler And rás

A holokauszt ma gyar or szá gi
ál do za ta i nak em lék nap ja

a Pá va ut cá ban
A Holokauszt Em lék köz pont a peszáchra és a hús vé ti ün ne pek re va ló te -

kin tet tel az idén ki vé te le sen né hány nap pal ko ráb ban, áp ri lis 13-án ren dez te
meg a holokauszt ma gyar or szá gi ál do za ta i nak em lék nap ját.

A megemlékezôkkel meg telt Pá va ut cai zsi na gó gá ban Ta kács Ben ce nar rá -
tor fel ké ré sé re Kar dos Pé ter fôrabbi és az EL TE Apá czai Cse re Já nos Gya -
kor ló Gim ná zi um és Kol lé gi um di ák jai meg gyúj tot ták az em lé ke zés gyer tyá -
it, mi köz ben a Con cer to vo nós né gye se a Schindler lis tá ja film leg is mer tebb
be tét da lát ját szot ta.

Üdvözlôbeszédében dr. Grósz An dor, a Holokauszt Köz ala pít vány ku ra tó -
ri u mi el nö ke hang sú lyoz ta, hogy ami kor az ál do za tok ra em lé ke zünk, elsô-
sorban az éle tük re és nem a ke gyet len ha lá luk ra kell gon dol nunk. Az éle tük -

„SÍR JA NINCS, DE A KÁ DIS ÉR TE IS SZÓL”

Em lék táb la Ko moly Ot tó nak

Mazsihisz-elnök, Erôss Gá bor al -
pol gár mes ter, Ko moly Ta más, Vaj -
da Kár oly rek tor, Jákov Hadasz-
Handelszman nagy kö vet, imát
mon dott Schöner Alfréd fôrabbi.

Ko moly Ot tó, a ma gyar zsi dó ság
egyik emblematikus alak ja, ember-
mentô hôse 1892. már ci us 26-án
szü le tett, és a 130 éves év for du ló
tisz te le té re em lék táb lát avat tak Bu -
da pes ten, a Scheiber Sán dor ut ca 3.
szám alatt. A ce re mó ni án ott vol tak
Ko moly Ot tó ma élô ro ko nai, csa lád -
tag jai Nagy-Bri tan ni á ból, Izraelbôl
és Ma gyar or szág ról, to váb bá meg -
tisz tel te az ün nep sé get je len lé té vel
Iz ra el ál lam bu da pes ti nagy kö ve te,
Jákov Hadasz-Handelszman is.

Heisler And rás, a Mazsihisz el nö -
ke be szé dét ez zel ve zet te föl: „Egy
hó nap ja tört ki a há bo rú, Putyin had -
se re ge mód sze re sen rom bol ja Uk raj -
na vá ro sa it, kö vet jük a hí re ket, lát juk
a képernyôkön a szétlôtt kór há za kat,
a le rom bolt la kó ne gye de ket, a sí ró
as  szo nyo kat és fér fi a kat, a mariupoli
tö meg sí ro kat. Mind ez 2022-ben, a
fel vi lá go sult Eu ró pa ke le ti fél te ké -
jén, a szom szé dunk ban.” Az el nök
hoz zá fûz te: „A tör té nel mi pár hu za -
mok min dig pon tat la nok, de emo ci o -
ná li san na gyon is érthetô a múlt szá -
zad utol só nagy há bo rú já nak és ko -
runk orosz ag res  szi ó já nak ös  sze ve té -
se. Sok a for mai ha son ló ság, és a ka -
to nai van da liz mus nyo mai is egy re
erôsebben lát ha tók. Tra gi kus, ir ra ci -
o ná lis és szür re á lis az, ami ma Uk -
raj ná ban tör té nik.”

Mint Heisler And rás fo gal ma zott:
1939-ben Ko moly Ot tó dönt he tett
vol na a ki ván dor lás mel lett, ô azon -
ban iga zi zsi dó vezetôként a ma gyar -
or szá gi kö zös ség egy re ne he zebb
hely ze tén pró bált se gí te ni. Részt vett
a Len gyel or szág ból és Szlo vá ki á ból
me ne kült zsi dók szá má ra élel mi sze -
rek be szer zé sé ben, az or vo si szol gál -
ta tá sok meg szer ve zé sé ben, va la mint
a Bu da pest re özön lött sok ezer em -

Fo tó: Mazsihisz/P.T

ber szá má ra biz to sí tott me ne kü lé si
lehetôségeket.

„Ko moly Ot tó a né met meg szál lás
után a ma gyar po li ti kai és egy há zi
vezetôktôl, a dip lo má ci ai tes tü let
tag ja i tól pró bált tá mo ga tást sze rez ni,
köz ben se gí tet te a ci o nis ta if jú sá gi
moz gal mak il le gá lis embermentô te -
vé keny sé gét” – mond ta a Mazsihisz
el nö ke. „Meg bí zást ka pott a Nem -

zet kö zi Vöröskereszttôl, s en nek ke -
re té ben 6000, szüleitôl el sza kí tott
zsi dó gyer me ket vett vé del mé be. Az
iro da mû köd te tett biz ton sá gos há za -
kat is, ahol kül föl di kép vi se le tek vé -
del me alatt ide ig le nes me ne dék re
lel het tek az ül dö zött zsi dók. 1945.
ja nu ár 1-jén a nyi la sok ki hall ga tás ra
hív ták, s nyo ma ve szett. Vélhetôen
sok zsi dó tár sá val együtt ôt is a Du -
ná ba lôtték.”

Heisler And rás a be szé dét az zal
zár ta: „Ko moly Ot tót az egész ma -
gyar zsi dó kö zös ség sa ját hôsének
te kin ti, iga zi embermentô volt, hi te -
les zsi dó vezetô, akit pél da ké pünk -
nek vá laszt ha tunk. Hi szen Orosz or -
szág ret te ne tes és sem mi vel nem in -
do kol ha tó há bo rú ja most rend kí vü li
embersegítô fel ada to kat ál lít a ké sei
utó dok elé, ezért fon tos szá munk ra
Ko moly Ot tó éle te és mun kás sá ga,
az erôs, füg get len és hi te les zsi dó
vezetô pél dá ja” – je len tet te ki. Hoz -
zá tet te: „Sír ja nincs, de éven te egy -
szer, ami kor fôünnepünkön te me tet -
len ha lot ta in kért imád ko zunk, a ká -
dis ér te is szól.”

Vaj da Kár oly pro fes  szor, az OR-
ZSE rek to ra be szé dé ben úgy fo gal -
ma zott: Ko moly Ot tó szü le té se a
peszáchra, te hát a sza bad ság és a
meg vál tás ün ne pé re va ló ké szü lés
ide jé re esett, amely nek betetôzôdése
az Ígé ret föld jé re va ló köl tö zés, a
Józsué vég hez vit te hon fog la lás volt.
„Mint ha Ko moly Ot tó szü le té sé nek
ezen kö rül mé nyei dió héj ban tar tal -
maz nák egész élet tör té net ét” 
– mond ta.

Ko moly Ot tó életérôl szól va a rek -
tor ki fej tet te: csa lá dot ala pít, épí tész -
mér nö ki mun ká ja biz tos meg él he tést
je lent, de in tel lek tu sát nem elé gí ti ki,
író ként is te vé keny ke dik, s né pe sor -
sa, a ci o niz mus gon do la ta sem hagy -
ja nyu god ni. Egy re több ön kén tes
mun kát vál lal: úgy ve szi a kö zös sé gi
mun kát, aho gyan Rási és
Majmonidész, ön zet len fel adat ként,
pa ran cso lat tel je sí tés ként.

Mint Vaj da Kár oly rá mu ta tott: Ko -
moly Ot tó 1939-ben ko moly di lem -
ma elé ke rül, hi szen föl me rül az ali-
jázás, a Szent föld re történô ha za té rés
lehetôsége és az a kér dés, hogy

mennyi re nevezhetô ci o nis tá nak az,
aki ilyen al kal mon nem kap va kap,
ha nem he zi tál ni kezd. Is te ni su gal -
lat ra vé gül er köl csi meg fon to lá sok
ke re ked nek fölül ben ne, úgy ér zi,
nem hagy hat ja ma gá ra Iz ra el né pét.
Ma gyar or szá gon ma rad, hogy se gít -
hes se az it te ni zsi dó sá got, il let ve az
in nen menekülô zsi dó kat. A vész -
kor szak ban Kasztner Rezsôvel

együtt né hány hét alatt meg szer ve zi
a mentôvonat-akciót, mely nek so rán
a ne ki sze mé lye sen föl kí nált há rom
helybôl csak egyet fo ga dott el: csa -
lád ja jövôjét, a lá nyát me ne kí tet te.

Vaj da Kár oly pro fes  szor el mond ta:
„Ko moly Ot tót 1945 új év nap ján,

né hány hét tel Pest föl sza ba du lá sa
elôtt hur col ják el a nyi la sok. Nyo ma
vész. Du ná ba lö ve té se föl té te le zés.
Ha lá lá nak he lyét nem is mer jük, csak
sejt het jük. Tud ni csak azt tud juk hi -
tünk min den reszketô bi zo dal má val,
hogy vég órá ján az Örök ké va ló épp -
úgy je len volt, mint ôsatyjának,
Áron nak ha lá la kor, és ma ga vé gez te
a ha lot tal kap cso la tos min den
micvát, mint Áron öc  csé nek, Mó zes -
nek ese té ben. Ko moly Ot tó ban
ugyan is a ma gyar zsi dó ság va ló di
fôpapját, ha tet szik, a vész kor szak
Áron ját tisz te li.”

Az ava tá son be szé det mon dott
Erôss Gá bor, a nyol ca dik ke rü let al -
pol gár mes te re is, aki elöl já ró ban
meg kö szön te a táb la ál lí tás kezdemé-
nyezôinek, La dá nyi Já nos nak, a csa -
lád nak, a Mazsihisznek és a Ma gyar
Ci o nis ta Szö vet ség nek a mos ta ni
ese ményt.

Az ön kor mány zat ne vé ben azt
ígér te: „Ko moly Ot tó em lé két nem -
csak megôrizzük, de ele ve nen ôriz-
zük meg”, hi szen olyan zsidómen-
tôrôl van szó, aki ha nem is a Jád
Vásém szi go rú sza bá lyai sze rint, lé -
vén ma ga is zsi dó szár ma zá sú, de a
Vi lág Iga za volt, hi szen több ezer
bu da pes ti ül dö zött, gyer mek és 
felnôtt éle tét men tet te meg a soá 
ide jén.

Az al pol gár mes ter hang sú lyoz ta:
„Vá ri Györgytôl tu dom – akit épp itt,
a há tunk mö gött avat tak nem rég rab -
bi vá –, hogy az an gyal, a máláh és a
mun ka, a meláhá szó hé be rül ös  sze -
kap cso ló dik. An gyal az, aki nek dol -
ga van a vi lág ban és, ahogy a Pirké
Ávot, a Böl csek ta ní tá sai misnai fe je -
ze te mond ja, min den ki nek el jön egy -
szer az ide je, min den kit meg ta lál a
fel ada ta, va gyis ha ész re ves  szük,
mind an  nyi an an gya lok va gyunk. A
vé let len an gya lai. Ko moly Ot tó egé -
szen bi zo nyo san an gyal volt.
Emlékébôl fa kad jon ál dás!”

re, mely nek so rán al kot tak és te rem tet tek, és hasz nos tag jai vol tak kö zös sé -
günk nek.

Dr. Me zei Mó ni ka tör té ne lem ta nár a holokauszt ok ta tá sá nak fon tos sá gá ról
be szélt. Ki hang sú lyoz ta töb bek kö zött, hogy nem a mos ta ni ge ne rá ci ó kat ter -
he li a felelôsség azért, ami év ti ze dek kel ko ráb ban tör tént; de azért felelôsek
va gyunk, hogy le von juk a ta nul sá go kat és ta nul junk a múlt hi bá i ból. A di á -
ko kat ér dek li a tör té ne lem és a múlt ra va ló em lé ke zés, kü lö nö sen ak kor, ha
fel is me rik, hogy mind ez hoz zá se gít he ti ôket egy bol do gabb és biz ton sá go -
sabb jövô fel épí té sé hez – ami hez szük ség van az ô ak tív rész vé tel ük re.

Ma gyar or szág kor má nya ne vé ben dr. Nagy Ist ván ag rár mi nisz ter el mond -
ta, ma még in kább ar ra kell tö re ked nünk, hogy gyer me ke ink ne es hes se nek
ál do za tul az an ti sze mi tiz mus nak és egyéb tár sa da lom rom bo ló esz mék nek. Az
új nem ze dé kek nek úgy kell felnôniük, hogy a múlt tal va ló szem be né zést a
nem ze ti em lé ke zet egy ér tel mû ele me ként, ne csak az ün ne pi al kal mak meg -
nyil vá nu lá sa i ként él jék meg.

Az em lék be szé dek után Barber Ada gio cí mû vo nós né gye se nyúj tott
lehetôséget az egy be gyûl tek szá má ra az el hang zot tak mé lyebb be fo ga dá sá ra.
A ze ne mû a Con cer to Bu da pest mû vé szei, Jekkel Zília, Winkler Or so lya,
Ara nyos Já nos és So mo gyi Pé ter elôadásában csen dült fel. 

A prog ra mot a ha gyo má nyok hoz hû en a ká dis zár ta, va la mint az em lék mé -
cse sek el he lye zé se az Ál do za tok Em lék fa lá nál. A gyász imát Kar dos Pé ter
fôrabbi és Fe ke te Lász ló fôkántor éne kel ték. 
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A szélsôséges ide o ló gi ák kal szem -
ben nem csak po li ti kai szó za tok kal
vagy tö me ges de monst rá ci ó val le het
fel lép ni, oly kor egy frap páns egy -
sze mé lyes gesz tus is so kat mond. A
80-as évek egyik leg frap pán sabb
saj tó fo tó ja ként vált is mert té a kép,
me lyen egy as  szony ké zi tás ká ját
len dí ti, hogy fej be kó lint sa egy neo -
ná ci tün te tés bôrfejû résztvevôjét 
– a vakmerô hölgyrôl késôbb még
szo bor is ké szült. De ki volt ô, és mi -
ért ütött?

Döb ben ten néz ték a 
szkinhedek, amint fej be 
kó lint ják tár su kat

A hí res fel vé tel 1985. áp ri lis 13-án
ké szült a Svéd or szág dé li ré szén ta lál -

A pszichológusnô, akit Jó zsef At ti la le akart szúr ni

Gyömrôi Edit ka lan dos élet út ja
Ne vét olyan ver sek tet ték hal ha tat lan ná, mint a Gyer mek ké tet tél vagy

a Na gyon fáj. Hos  szú, ka lan dos élet út ja vé gig kí sér te a 20. szá za dot, de
Jó zsef At ti lá ról majd nem negy ven éven át sen ki nek nem volt haj lan dó
be szél ni.

Gelb Edit as  szi mi lá ló dott zsi dó csa lád ban szü le tett 1896-ban, a bú tor gyá -
ros Gelb Márk má so dik lá nya ként. Ap ja 1899-ben ma gya ro sí tot ta a ne vét
Gyömrôire. Edit édes ap ja kí ván sá gá ra belsôépítészetet ta nult, de ezt ko rán
ab ba hagy ta – ti zen nyolc éve sen férj hez ment Rényi Er vin ve gyész mér nök -
höz. A há zas ság rö vid éle tû volt, mind ös  sze két évig tar tott. Ami kor Rényit
az elsô vi lág há bo rú ide jén a Tát rá ba ve zé nyel ték, fe le sé ge meg lá to gat ta, ott
azon ban be le sze re tett va la ki más ba.

Szem ben az ár ral
A csa lád vis  sza em lé ke zé se sze rint nem Rényi kér te meg a lány ke zét, ha -

nem for dít va tör tént, ami ak ko ri ban meglehetôsen szo kat lan nak szá mí tott.
Gyömrôi sa ját be val lá sa sze rint sem volt sze rel mes, csak sze re tett vol na el ke -
rül ni ott hon ról. Hogy mi lyen volt az ott ho ni lég kör, mi lyen volt a szü le i hez
fûzôdô vi szo nya, az a Szem ben az ár ral cí mû regényébôl ismerhetô meg. (A
re gény ter mé sze te sen nem feleltethetô meg 100%-ban Gyömrôi Edit élet raj -
zá nak, de így is árul ko dó ak bi zo nyos so rai.) „De né ha a tü kör be né zek, s ami -
kor egész kü lö nö sen för tel mes nek és öreg nek lá tom ma ga mat, ami kor ar ra
gon do lok, hogy or cá im so ha nem vol tak ró zsá sak, ha nem in kább szür kék
vagy bar nák vol tak, ak kor eszem be jut, hogy hí re sen szép anyám arc szí ne
ugyan ilyen volt. De lát ták-e a töb bi ek is? És hogy ha sa ki bug  gyant a fûzôbôl?
Ho gyan hi het tem olyan va kon a szép sé gé ben, ha egy szer lát tam mind ezt, és
oly kor még va la mi émely gés is el fo gott.” A re gény ben any já hoz va ló bo nyo -
lult, sé rü lé sek kel te li vi szo nya több ször is fel buk kan, gye rek ként só vár gott a
sze re te tért, de úgy érez te, any ja ve le szem ben ri deg és tá vol ság tar tó. „A tá -
vol ság mit sem vál toz ta tott a dol gon, anyám az ma radt, aki volt, az én szép,
hi deg, bu ta anyám, aki egye dül ha gyott en gem a go nosz vi lág ban, ami kor
négy éves vol tam.”

Költôbôl ana li ti kus
Gyömrôi Edit ko rán kez dett érdeklôdni a pszi cho a na lí zis iránt, ál lí tó lag

már 9 éve sen köl csön kér te nagy báty já tól, az el me gyógy ász dr. Hol lós Ist ván -
tól Sigmund Fre ud egyik mun ká ját. Avant gárd mû vé szek és bal ol da li gon dol -
ko dók kö re i ben vett részt, 1919-ben ver ses kö te te je lent meg Rényi Edit ver -
sei cím mel. Ak tív po li ti kai rész vé te le mi att (és ta lán a sze mé lyes út ke re sés
mi att is) Bécs be, majd Ber lin be emig rált, köz ben „út le vél há zas sá got” kö tött
Glück Ti bor ral, de tôle is ha mar el vált. Kü lön fé le mun kák ból (esernyôüzemi
mun kás, köny ves bol ti el adó, ruhatervezô, fo tós stb.) tar tot ta fenn ma gát, köz -
ben gya kor la ti lag éhe zett, csak ak kor ivott egy ká vét vagy evett egy sü te -
ményt, ha ar ra meg hív ták. Egy ba rát ja ta ná csá ra pszi cho ana li ti kus te rá pi á ba
kez dett, és ha ma ro san ma ga is el kezd het te pszi cho ana li ti kus pra xi sát.

Na gyon fáj
Zsi dó sá ga és bal ol da li né ze tei mi att Hit ler ha ta lom ra ju tá sa után nem volt

biz ton sá gos Ber lin ben ma rad nia, ezért egy rö vid prá gai kitérô után 1934-ben
vis  sza tért Bu da pest re, és vál lal ta az ek kor már sú lyos be teg Jó zsef At ti la ke -
ze lé sét. Éle te vé gén egy in ter jú ban el mond ta, hogy azon nal lát ta, a költô gyó -
gyít ha tat lan, csak fenn tar tó ke ze lés re vál lal ko zott. Jó zsef At ti la mai is me re te -
ink sze rint borderline sze mé lyi ség za var ban szen ve dett, tü ne tei az ana lí zis ha -
tá sá ra ros  szab bod tak, be le sze re tett ana li ti ku sá ba. „Min den ki, aki re Edit rá né -
zett – olyan bûvölô sze mek kel –, az ilyen vagy olyan mó don be le sze re tett” –
em lé ke zett vis  sza Kul csár Ist ván (aki ma ga is pszi chi á ter és Jó zsef At ti la ba -
rát ja volt). Vi szon zat lan ér zel mei azon ban egy re in kább ag res  szi ó val pá ro sul -
tak, egy al ka lom mal kés sel tá madt rá Gyömrôi Edit re. Gyömrôi vôlegénye
(késôbbi har ma dik fér je), az új ság író Új vá ri Lász ló sze rel te le a költôt, aki ez -
után fel je len tés sel fenyegetôzött, így te rá pi á ja vé get ért. Az analitikusnô éle -
te vé gé ig el há rí tot ta a meg ke re sé se ket, ami kor Jó zsef At ti lá ról kér dez ték.
„Jó zsef At ti la költô volt, és mind az, amit em ber tár sa i val kö zöl ni óhaj tott,
meg ta lál ha tó a ver se i ben” – ír ta 1957-ben. Regényébôl is ki ma rad ez a szál;
nem egy ér tel mû, hogy a pszi cho ló gu si ti tok tar tás mi att vagy eset leg va la mi -
fé le bûn tu dat okán.

Cey lo ni évek
A har min cas évek má so dik fe lé ben Gyömrôi Edit nôk szá má ra tar tott kur zu -

so kat gyer mek ne ve lés és sze xu á lis fel vi lá go sí tás té má ban. Egy re in kább fog -
lal koz tat ta a ki ván dor lás gon do la ta – nôvére ek kor már az Egye sült Ál la mok -
ban élt –, de nem ka pott ví zu mot. Vé gül fér jé vel együtt Cey lon ra (a mai Srí
Lan ka) ha józ tak. (Fia, az elsô há zas sá gá ból szü le tett Gá bor nem tar tott ve lük.
Ôt mun ka szol gá lat ra hur col ták, ahol tí fusz ban meg be te ged ve, 25 éve sen meg -
halt.) Új vá ri Lász ló rö vid del a meg ér ke zé sük után sú lyo san meg be te ge dett, és
el hunyt. Gyömrôi Edit ek kor el akar ta hagy ni az ázsi ai or szá got, de meg is mer -
ke dett egy ná lá nál fi a ta labb, fé lig hol land, fé lig szin ga léz szár ma zá sú fér fi val,
Charles Ludowykkal, aki vel vé gül ne gye dik – egy ben utol só – há zas sá gát kö -
töt te. Le te le ped tek hát Cey lon ban. A fér fi Shakes peare -ku ta tó volt, aki az
egye te men da ra bo kat is ren de zett, Gyömrôi Edit pe dig jel me ze ket és dísz le te -
ket ter ve zett ezek hez. Te rá pi ás te vé keny sé gét ne he zen tud ta foly tat ni, így in -
kább elôadásokat tar tott a pszichoanalízisrôl. Érdeklôdése a budd hiz mus fe lé
for dult, be kap cso ló dott a cey lo ni bal ol da li és nôi moz gal mak ba is. Meg ta nult
szôni, majd szövôiskolát ala pí tott hely bé li as  szo nyok szá má ra.

A cey lo ni idôszak 1956-ig tar tott, ek kor fér jé vel együtt Lon don ba köl töz -
tek. Ott gyor san fel épí tet te pra xi sát, és egé szen ad dig dol go zott, míg be nem
töl töt te a nyolc va nat. Idôsebb ko rá ban ré gi, ro mos há zak res ta u rá lá sá val fog -
lal ko zott. A het ve nes évek ben több ször el lá to ga tott Bu da pest re, kon fe ren ci á -
kon vett részt. Fér je 1985-ben meg halt, Gyömrôi Edit két év vel ez után, 90.
esz ten de jé ben hunyt el. A het ve nes évek ben vé gül meg vált a ná la lévô Jó zsef
At ti la-kéz irat ok tól is, ame lye ket Lon don ban ôrzött. Ezek kel a sza vak kal ad ta
át ôket az iro da lom tör té nész nek: „Vi gye ha za. Ha én meg ha lok, ki fog ja tud -
ni itt, hogy ki volt az a Jó zsef At ti la?”

(A cikk Borgos An na Hol nap lá nyok cí mû köny ve alap ján ké szült. Bu da pest,
2018, Noran Ki adó.)

Bá lint Lil la / Dí vány

A holokauszt ma gyar túlélôinek
ko ráb ban pa pí ron, ne héz ke sen
hozzáférhetô ak ták ban, sé rü lé -
keny kar to té kok ban tá rolt ada tai
im már di gi tá li san is elérhetôk a
Ná ciz mus Ül -
dö zöt te i nek Or -
szá gos Egye sü -
le te (NÜB) kö -
zel múlt ban be-
fejezôdött fej -
lesz té se ré vén.
Egy szá mí tó gé -
pes szoft ver rel
a di gi tá lis adat -
tár ban egy-egy
túlélô ne ve,
szü le té si ada tai
vagy cí me alap -
ján pil la na tok
alatt rá le het
ke res ni fog va
tar tá sá nak és fel sza ba du lá sá nak
he lyé re, idôpontjára.

A bu da pes ti szék he lyû Ná ciz mus
Ül dö zöt te i nek Or szá gos Egye sü le te
(NÜB) kép vi sel te és in téz te több
mint 50 ezer holokauszttúlélô ügye it,
és kép vi se li je len leg Ma gyar or szá -
gon azt a kö zel 5 ezer holokauszt-
túlélôt, aki ma gyar, né met vagy iz ra -
e li kár pót lást, tá mo ga tást, nyug dí jat
kap.

Az egye sü let szá má ra te hát – töb -
bek kö zött az úgy ne ve zett életben-
léti iga zo lá sok szem pont já ból – lét -
fon tos sá gú, hogy a 21. szá za di tech -
ni kai fej lett ség nek megfelelô, di gi -
tá lis adat tár ral is ren del kez zen. Mi -
vel az egye sü let ügy fél for gal ma
éven te több mint ezer sze mé lyes
ügyintézésbôl és több ezer iga zo lás
ki adá sá ból áll, a mun ka – az iga zo -
lá sok ki adá sán túl a túlélôk ügye i -
nek in té zé se, kap cso lat tar tás a nem -
zet kö zi né met, iz ra e li szer ve ze tek -
kel – jelentôs ad mi niszt rá ci ós te vé -
keny ség gel jár. És új fel adat ként je -
lent ke zik a má so dik, har ma dik ge -
ne rá ció szá má ra szük sé ges in for má -
ci ók biz to sí tá sa. Ezt a mun kát köny -
 nyí ti meg az az irattár-digitalizáció,
amely nem rég fejezôdött be az
egye sü let nél.

Nem ze ti hôs lett a svéd as  szony, 
aki ké zi tás ká já val ütöt te a ná ci kat

Susanna Arwin al ko tá sa egy köz té ri ki ál lí tá son
Fo tó: Wikimedia Commons

El ké szült a ma gyar holokauszt-
túlélôk di gi tá lis adat tá ra

ha tó Växjö kis vá ros ban, aho vá az nap -
ra gyû lést hir de tett a svéd kom mu nis -
ta párt: a meg moz du lás sal szem ben el -
len tün te tés re vo nult ki az Észa ki Bi ro -
da lom Párt ne vû neo ná ci szer ve zet
egy ki sebb cso port ja, akik már a bal ol -
da li ren dez vény kez de te elôtt bal héz ni
kezd tek a bel vá ros ban. Hans
Runesson, a Da gens Nyhe ter na pi lap
fo tó ri por te re is az ut cán volt, hogy do -
ku men tál ja a saj tó szá má ra a tör té né -
se ket: mi köz ben a vo nu ló neo ná ci kat
les te, egy fur csa, kis ter me tû as  szony -
ra lett fi gyel mes, aki egy szer csak fel -
emel te ké zi tás ká ját, és fej be kó lin tott

saj tó fo tó já nak, késôbb pe dig el nyer te
a 20. szá zad leg ki vá lóbb ri port ké pe ti -
tu lust a Svéd Fo to grá fi ai Tár sa ság tól.

Né hány év re rá ön gyil kos lett
a hôssé vált as  szony

A ké pen szereplô hölgy ki lét ét szán -
dé ko san ti tok ban tar tot ták, ne hogy a
neo ná ci szer ve ze tek bos  szú ból tett le -
ges sé get kö ves se nek el ve le szem ben
– csak év ti ze dek kel késôbb, 2014-ben
de rült fény az ak kor már ré gen el -
hunyt asszony, a len gyel zsi dó szár -
ma zá sú Danuta Danielsson sze mély -

egy ná lá nál jó val na gyobb, zász lót
cipelô, bomberdzsekis szkinhedet 
– írja Rudolf Dániel a Díványon.

Runesson a lehetô leg jobb pil la nat -
ban ex po nált fényképezôjével, a sze -
ren csé sen el ka pott kép tö ké le te sen áb -
rá zol ja az in du lat tól fel he vült nôt és
mit sem sejtô ál do za tát, mi köz ben a
kö rü löt tük vo nu ló neo ná cik döb ben -
ten bá mul ják az ak ci ót: a szi tu á ció ab -
szur di tá sa és a szereplôk gesz tu sai ne -
vet sé ges sé te szik a gyû lö let ide o ló gia
képviselôit. A fo tót más nap le hoz ta a
Da gens Nyhe ter, tôlük né hány brit új -
ság is át vet te, ha ma ro san Svéd or szág-
szer te pa rázs vi tá kat ge ne rált, a ké zi -
tás kás tá ma dó pe dig a ná ci el le nes el -
len ál lás jel ké pe lett, kvá zi nem ze ti
ikon ná avan zsált – Runesson al ko tá sát
meg vá lasz tot ták az év leg jobb svéd

azo nos ság ára. A nô a fo tón ugyan jó -
val idôsebbnek tû nik, de a va ló ság ban
csu pán 38 éves volt, ami kor Runesson
len cse vég re kap ta: svéd fér jé vel a 80-
as évek ele jén is mer ke dett meg egy
len gyel or szá gi dzsessz fesz ti vá lon, ha -
ma ro san pe dig kö vet te ôt nyu gat ra, a
csen des, ki es Växjôbe. Nem vé let len,
hogy Danielsson (lány ko ri ne vén
Danuta Sen) el len sé ges ér zel me ket
táp lált a neo ná ci esz mé vel szem ben,
édes any ját ugyan is a vész kor szak ban
az ausch witzi (más for rá sok sze rint a
majdaneki) kon cent rá ci ós tá bor ba de -
por tál ták, de túl él te a bor zal ma kat, és
ép ség ben tért ha za csa lád já hoz.

Ô ma ga sú lyos de pres  szi ó val és
men tá lis za va rok kal küz dött, ismerô-
sei sze rint gyak ran be szélt ma gá ban
és ki a bált rá em be rek re az ut cán,
ugyan ak kor azt ál lí tot ta, a fo tón
meg örö kí tett pil la nat ban tel je sen be -
szá mít ha tó ál la pot ban volt, és ön -
szán tá ból cse le ke dett. Több ször is
be utal ták pszi chi át ri ai in té zet be, ál -
la po ta még is fo lya ma to san rom lott.
Há rom év vel a hí res fo tót követôen,
1988-ban ön ke zé vel ve tett vé get éle -
té nek: le ug rott a växjôi víz to rony
tetejérôl. A fel vé tel má sik fôszerep-
lôjét, Seppo Seluskát késôbb egy zsi -
dó szár ma zá sú ho mo sze xu á lis fér fi
meg gyil ko lá sá nak vád já val le tar tóz -
tat ták, bû nös nek ta lál ták, és élet -
fogy tig la ni bör tön bün te tés re ítél ték.

A hí res fo tó szü le té sé nek har min -
ca dik év for du ló ján egy he lyi szob -
rász mû vész, Susanna Arwin úgy
dön tött, élet nagy sá gú al ko tás sal tisz -
te leg Danielsson elôtt. A szob rot
Växjôben sze ret te vol na ki ál lít tat ni,
a vá ro si ta nács azon ban meg vé tóz ta
a ter vet, mi vel úgy vél ték, erôszakra
buz dít hat egy ef fé le mû. A né hai asz -
 szony ro ko nai szin tén el le ne vol tak a
szo bor öt le té nek, tisz te let len ség nek
érez ték ugyan is eb ben a póz ban köz -
szem lé re ál lí ta ni ôt. A mû al ko tást
vé gül a köz is mert svéd szál lo da mág -
nás és bal ol da li ak ti vis ta, Lasse
Diding vá sá rol ta meg és ál lí tot ta ki
sa ját vil lá ja kert jé ben, a nyu gat-
svéd or szá gi Varbergben.

Dr. Schiffer Já nos, a NÜB el nö ke
el mond ta: az egye sü let 1957-es ala -
pí tá sa óta ha tal mas men  nyi sé gû do -
ku men tum hal mo zó dott fel az irat -
tár ban, ame lyek nem csak egy-egy

holokauszttúlélô sze mé lyes ügy in -
té zé se foly tán bír nak jelentôséggel,
de az ada tok a késôbbi tör té ne ti ku -
ta tás szem pont já ból is rop pant fon -
to sak. Ko ráb ban pa pí ro kon, késôbb
flop py -le me ze ken tá rol tak ada to kat,
ám az elôbbiek sé rü lé keny nek, az
utób bi ak pe dig el avult nak bi zo nyul -
tak, ez tet te sürgetôvé egy olyan fel -
hasz ná ló ba rát szá mí tó gé pes rend -
szer ki ala kí tá sát, amely nek ré vén
lehetôvé vált az adat men tés és adat-
megôrzés.

Az el nök hoz zá tet te: az egye sü let
alap irat tá rát több mint 41 ezer da rab
sor szá mo zott „NÜB Ül döz te té si Iga -
zo lá sok” kar ton rend szer al kot ta,
egy részt az eb ben ta lál ha tó irat anya -
got kel lett di gi ta li zál ni, más részt pe -
dig az iga zo lá sok hoz kap cso ló dó do -
ku men tu mo kat, ame lye ket ös  sze sen
127 da rab irat tar tó ban tá rol tak.
Idôközben elôkerült 10 ezer pa pír -
ala pú do ku men tá ció is, ezek nek az
ada ta it is fel kel lett dol goz ni.

A tör té nel mi jelentôségû anyag
men té sét, di gi ta li zá lá sát a NÜB
jelentôs sa ját for rá sa i ból, va la mint a
kor mány és a Né met or szág gal Szem -
be ni Anya gi Kö ve te lé sek Kon fe ren -
ci ája (Claims Conference) pá lyá za ti
tá mo ga tá sá ból va ló sí tot ta meg.

Ar ra a kér dé sünk re, hogy egy-egy
sze mély hez kap cso ló dó an a nyil -
ván tar tás mi lyen jel le gû ada to kat
tar tal maz, dr. Schiffer Já nos ki fej tet -
te: az irat anyag szá mos szen zi tív és
fo ko zot tan szen zi tív be so ro lá sú ada -
tot is tar tal maz, egy-egy sze mél  lyel
kap cso lat ban akár 10-15 adat is ta -
lál ha tó. Ilye nek pél dá ul a sze mé lyi
in for má ci ó kon túl az 1944. évi lak -
cím, az adott get tó nak és vé dett ház -
nak a cí me, ahol a túlélô tar tóz ko -
dott, de tar tal maz za a de por tá lá so -
kat, a mun ka szol gá la to kat, a kon -
cent rá ci ós tá bo ro kat, a ve lük együtt
de por tál tak sor sát, a fel sza ba du lás, a
ha za té rés he lyét és ide jét, sôt azt is,
hogy a szó ban for gó túlélô a fel sza -
ba du lás után eset leg hol ré sze sült
gyógy ke ze lés ben.

Mint mond ta, a kereshetô rend sze -
rû di gi tá lis adat tár a késôbbiekben
na gyon fon tos for rá sa le het külön-
bözô ku ta tá sok nak, hi szen a vész -
kor szak tör té ne té hez nem csak az ál -
do za tok, a már tí rok, de a holo-
kauszttúlélôk em lé ke ze té nek meg-
ôrzése is hoz zá tar to zik. A túlélôk el -
mond ták szû kebb vagy tá gabb kör -
nye ze tük nek, le szár ma zot ta ik nak a
ve lük tör tén te ket – ezek nek egy ré -
szét is ôrzi a most el ké szült di gi tá lis
adat tár.

Dr. Schiffer Já nos sze rint fon tos,
hogy az ál do za tok em lé ké nek
megôrzése mel lett a túlélôk em lé két
is ôrizzük, mert – idéz te Es ter házy
Pé ter sza va it – „...másképpen be szél
és más kép pen hall gat az, aki ott volt,
ezért más kép pen be szél az is, aki
nem volt ott... El akar juk-e fe lej te ni
a tör tén te ket, mint egy rossz ál mot
(és ez zel min den szen ve dést ér tel -
met len nek és fö lös le ges nek mon -
dunk), vagy el fo gad ni akar juk mint
az em be ri tör té net, ci vi li zá ció nagy
tra u má ját?”

Rész le te sebb in for má ció az
adat tár ral kap cso lat ban hétfô
délelôttönként kérhetô a +36-1-
343-3898-as te le fon szá mon.

Dr. Schiffer Já nos (kö zé pen) a NÜB egyik köz gyû lé sén
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79 éve, 1943. áp ri lis 19-én
kezdôdött a meg szál ló ná cik el le ni
fel ke lés a var sói get tó ban. A
Jürgen Stroop tá bor nok ve zet te
mû ve let ben az elsô tá ma dást a
védôk vis  sza ver ték, és két tan kot is
kilôttek, vé gül csak a légierô be ve -
té se kész tet te ôket vis  sza vo nu lás ra.

A né met had se reg 1939 szep tem -
be ré ben né hány hét alatt ro han ta le

Túlélôk is részt vet tek 
a buchenwaldi tá bor 

fel sza ba dí tá sá nak év for du ló ján
Ti zen hat holokauszttúlélô is részt vett a buchenwaldi ná ci kon cent rá -

ci ós tá bor fel sza ba dí tá sá nak év for du ló ján ren de zett meg em lé ke zé sen.
Az ese mé nyen je len volt töb bek kö zött egy 96 éves uk rán as  szony,

Anasztaszja Gulej, aki Buchenwald mel lett meg jár ta Auschwitzot és Bergen-
Belsent is. Most az orosz in vá zió elôl el me ne kült ha zá já ból, és Szász-Anhalt
tar to mány ban ta lált új ott hon ra. Nem ô az egyet len uk rán holokauszttúlélô,
aki Né met or szág ba me ne kült.

Egy má sik uk rán holokauszttúlélô, Bo risz
Romancsenko – akit szin tén a Weimar kö -
ze lé ben lévô Buchenwaldban tar tot tak fog -
va – már nem tu dott el jön ni a meg em lé ke -
zés re, mert egy már ci u si orosz lé gi tá ma dás -
ban Harkivban meg halt – je len tet te a dpa
hír ügy nök ség.

Josef Schuster, a né met or szá gi zsi dók
köz pon ti ta ná csá nak vezetôje be szé dé ben
azt mond ta: „Szé gyen, hogy a soá egyes
túlélôinek ne héz éle tük vé gén is mét így kell
szen ved ni ük.”

A meg em lé ke zés szervezôi ere de ti leg
meg hív ták Orosz or szág és Fehérorosz-
ország hi va ta los képviselôit is, de a há bo rú
mi att ezt vis  sza von ták. Részt vet tek vi szont
az ese mé nyen a fe hér orosz el len zék, va la mint az Orosz or szág ban be til tott
Memorial jogvédô szer ve zet emig rá ci ó ban élô képviselôi.

1937-es meg nyi tá sá tól 1945. áp ri lis 11-i fel sza ba dí tá sá ig a ná cik mint egy
280 ezer em bert vit tek a buchenwaldi tá bor ba szer te Eu ró pá ból. Ma gá ban a
lá ger ben a né met SS 56 ezer fog lyot gyil kolt meg, akik kö zül 11 ez ren vol tak
zsi dók – ír ja az MTI.

KÍ SÉRT A MÚLT

Len gyel zsi dók is se gí te nek 
az uk rán me ne kül tek nek

Az Uk raj ná val hos  szú kö zös ha tá ron osz to zó Len gyel or szág vi se li az
orosz in vá zió elôl menekülôk be fo ga dá sá nak fô ter hét. A se gít sé get nyúj -
tók kö zött ak tív a len gyel or szá gi zsi dó kö zös ség is.

Mi vel a len gyel or szá gi zsi dók nem is olyan ré gen még ma guk is ül dö zöt tek
és menedékkérôk vol tak, pon to san tud ják, mi lyen ér zés az uk rá nok he lyé ben
len ni – ír ja hely szí ni ri port já ban a Euronews.

Ami kor pél dá ul Alina Sobczak krak kói gyer mek or vost egy kol lé gá ja fel -
hív ta, hogy kész len ne-e a há zá ba uk raj nai me ne kül te ket be fo gad ni, azon nal
igent mon dott.

„Nem tud tam, hány em ber, nem tud tam, kik ér kez nek – egy sze rû en igent
mond tam” – ma gya ráz za Sobczak. Órá kon be lül 17-en áll tak a be já ra tá nál,
ke zük ben az zal a ke vés hol mi val, amit a há bo rú elôl me ne kül ve ma guk kal
tud tak vin ni (mos tan ra már csak ki len cen ma rad tak).

Sobczak zsi dó nagy szü lei 1917-ben me ne kül tek Orosz or szág ból Ka zahsz -
tán ba, ahol az édes any ja szü le tett. Mint el mond ja, nem túl so kat tud a csa lád -
ja ál tal át élt bor zal mak ról, mert a nagy szü lei nem vol tak haj lan dó ak be szél ni
ró la, a szü lei pe dig túl sá go san fél tek meg kér dez ni ôket.

„Olyan em be rek kö zött nôttem fel, aki ket há bo rús tra u ma ért. És min dig ar -
ra ne vel tek, hogy légy há lás azért, amid van, mert so sem tud ha tod, mit hoz a
hol nap.”

Sobczak úgy vé li, mind a há bo rú bor zal ma i hoz va ló sze mé lyes vi szo nyu lá -
sa, mind a zsi dó hit fel fe de zé se hoz zá já rult ah hoz, hogy be fo gad ja eze ket a
me ne kül te ket, és ezt az ér zést a krak kói zsi dó kö zös ség ben má sok is oszt ják.

Jonathan Ornstein, a Krak kói Zsi dó Kö zös sé gi Köz pont ügyvezetô igaz ga -
tó ja ar ra kér te csa pa tát, hogy ala kít sák át a köz pon tot ado má nyo zó és in for -
má ci ós pont tá, a se gít sé get keresô uk rá nok szá má ra épp úgy, mint a se gí te ni
szán dé ko zó len gye lek szá má ra.

Fel ke lés a föl di po kol ban
A var sói zsi dó ság el ke se re dett har ca a túl élé sért

A túl élés re nem sok re mény ma radt

Uk rán me ne kül tek jön nek át a len gyel ha tá ron Medykánál
AP Photo/Sergei Grits

A ravensbrücki kon cent rá ci ós
tá bor ôrei az egyik túlélô sze rint
„át la gos nôk vol tak, akik ör dö gi
dol go kat mû vel tek”.

A ravensbrücki nôi kon cent rá ci ós
tá bort Heinrich Himmlernek, az SS
vezetôjének öt le te nyo mán hoz ták
lét re 1939-ben Né met or szág észa ki
ré szén. So ká ig ez volt az egyet len
nôi tá bor, ír ja a Ki bic.

Ere de ti leg a re zsim ál tal de vi áns -
nak minôsített cso por tok tag ja i nak
je löl ték ki: pros ti tu ál tak, abor tu szo -
sok, lesz bi ku sok, kom mu nis ták, szo -
ci ál de mok ra ták ke rül tek oda, de
bûnözôket, ci gá nyo kat, Je ho va ta nú -
it és zsi dó kat is fog va tar tot tak, ol -
vas ha tó a Te lex ismeretterjesztô írá -
sá ban.

A cikk sze rint a tá bor ba 1945 áp ri -
li si fel sza ba dí tá sá ig több mint 130
ezer nôt és gye re ket de por tál tak.
Jelentôs ré szük nem él te túl a fog sá -
got, ami nek egyik oka az volt, hogy
a tá bor ka pa ci tá sá nál jó val több em -
bert zsú fol tak ös  sze kis he lyen, és
egy re nyo mo rul tab bak let tek a fel té -
te lek.

A ku ta tá sok sze rint az 50 ez ret is
meg ha lad hat ta a ha lá los ál do za tok
szá ma. Az éhe zés, a kény szer mun ka,
a rend sze res kín zá sok és ve ré sek, ha -
lá los in jek ci ók, gáz kam rák, akasz tá -
sok, or vo si kí sér le tek és be teg sé gek
vé gez tek a fog lyok jó ré szé vel.

Mind eb ben jelentôs sze re pet vál -
lal tak a nôi SS-felügyelôk, né met
ki fe je zés sel az Aufseherinek, aki -

Len gyel or szá got, amely nek nyu ga ti
és észa ki te rü le te it a Har ma dik Bi ro -
da lom hoz csa tol ták. A köz pon ti
területekbôl fôkormányzóságot hoz -
tak lét re, ide te le pí tet ték át a len gye -
le ket és a zsi dó kat, utób bi a kat a vá -
ro sok ban ki ala kí tott get tók ba, ol vas -
ha tó az MTI cik ké ben.

Eu ró pa leg na gyobb get tó ját 1940
ok tó be ré ben Var só ban hoz ták lét re.
A 307 hek tá ros te rü le ten – ame lyet
há rom mé ter ma gas fal lal, raj ta egy -
mé te res szö ges drót tal vet tek kö rül –
fél mil lió em ber zsú fo ló dott ös  sze,
egy szo bá ban ese ten ként 20 em ber is
la kott.

Ke vés volt a víz, az áram és a
fûtôanyag, gya ko ri ak a jár vá nyok. A
hi va ta los fej adag na pi 184 ka ló ri á -
nak fe lelt meg, így a csa lá dok sok -
szor rej te get ték a holt tes te ket, hogy
fel ve hes sék a nyo mo rú sá gos éle lem -
ada got. 1941 ja nu ár ja és 1942 jú li u -
sa kö zött 75 ezer zsi dó halt éhen
vagy hunyt el be teg sé gek kö vet kez -
té ben, a hul lák az ut cá kon he ver tek.

A né me tek a get tót kívülrôl
ôrizték, a belsô ren det a zsi dó
rendôrség tar tot ta fent, de in kább
csak haj tó va dá sza to kat ren de zett, és
az em be rek rej te ge tett va gyo nát ke -
res te. Míg a több ség csak ve ge tált, a
get tó csempészekbôl, feketézôkbôl
ál ló „arisz tok rá ci á ja” óri á si ös  sze ge -
ket ke re sett.

A né me tek uta sí tá sa it a Zsi dó Öre -
gek Ta ná csa (Judenrat) haj tot ta vég -
re, mi köz ben pró bál ta az éle tet

elviselhetôbbé ten ni. Az em ber te len
kö rül mé nyek el le né re az em be rek
ingyenkonyhákat, is ko lá kat üze mel -
tet tek, új sá go kat ad tak ki, még kon -
cer te ket is ren dez tek. Szer vez ke dett
az il le gá lis moz ga lom is, de a külön-
bözô irány za tok so ká ig nem han gol -
ták ös  sze te vé keny sé gü ket.

A ná ci ve ze tés 1942. ja nu ár 20-án
a ber li ni Wannseeben tar tott kon fe -

ren ci án ha tá roz ta el a zsi dók ter ve -
zett és irá nyí tott meg sem mi sí té sét,
ame lyet ci ni ku san végsô meg ol dás -
nak, Endlösungnak ne vez tek.
Megkezdôdött a get tók fel szá mo lá -
sa, la kó ik de por tá lá sa a ha lál tá bo-
rok ba.

Var só ból 1942. jú li us 22-étôl in -
dul tak na pon ta a sze rel vé nyek, há -
rom hó nap alatt 275 ezer em bert
szál lí tot tak el, kö zü lük 254 ez ren
Treblinka gáz kam rá i ban vé gez ték.
Az SS-csa pa tok a get tó ut cá in hat -
ezer em bert lôttek le, szá zak – köz -
tük a Judenrat el nö ke, Adam
Cziernakow – ön gyil kos sá got kö vet -
tek el. Ami kor a de por tá lá so kat
ôsszel le ál lí tot ták, a var sói get tó ban
alig 60 ezer zsi dó ma radt.

A zsi dó kö zös ség tény le ges ve ze -
té se fo ko za to san az ad dig ös  sze fog ni
kép te len il le gá lis szer ve ze tek (An ti -
fa sisz ta Blokk, Bund, Len gyel Mun -
kás párt, Poalej Syjon stb.) ke zé be
ke rült. 1942. de cem ber 1-jén meg -
ala kult az el len ál lás egy sé ges ka to -
nai szer ve ze te, a Zsi dó Har ci Szö vet -
ség (ZOB) Mordechaj Anielewicz,
Marek Edelman és má sok ve ze té sé -
vel, va la mint az egyes cso por tok kö -
zött egyeztetô Zsi dó Ko or di ná ci ós
Bi zott ság.

A ZOB, mely nek irá nyí tá sa alá
hozzávetôlegesen 750-800 fegy ve res
tar to zott, kap cso la to kat épí tett ki a
len gyel el len ál lás különbözô szer ve -
ze te i vel. Jel sza vuk ez lett: „Nem az
éle tün ket, ha nem a mél tó sá gun kat

akar juk meg men te ni.” Az el len ál lók
bun ke re ket, ala gu ta kat épí tet tek, ka -
to nai ki kép zést szer vez tek.

Az elsô ko moly har ci erôpróbára
1943 ele jén ke rült sor: ja nu ár 18-án
SS-egy sé gek ha tol tak be a get tó ba,
hogy 16 ezer mun kást vi gye nek
Lublinba. A ZOB harc ba szállt, és
bár vé gül hat ezer fôt a né me tek el vit -
tek, a szer ve zett fegy ve res el len ál lás
vissz hang ra ta lált egész Var só ban.
Már ci us-áp ri lis ban a var sói get tó
már lé nye gé ben a ZOB irá nyí tá sa
alatt állt.

A né me tek 1943. áp ri lis 19-én reg -
gel kezd tek a get tó fel szá mo lá sá ba.
A Jürgen Stroop tá bor nok ve zet te
mû ve let ben az elsô tá ma dást a védôk
vis  sza ver ték, és két tan kot is kilôt-
tek, vé gül csak a légierô be ve té se
kész tet te ôket vissza vo nu lás ra.

A né me tek ez után szisz te ma ti ku -
san lát tak ne ki a get tó le rom bo lá sá -
nak, a há za kat ágyú val lôtték szét, a
védôk azon ban az ala gu tak ban el tûn -
tek, és má sik épü let ben buk kan tak
fel új ra. A ná cik ház ról ház ra,
bunkerrôl bun ker re ha lad tak, az épü -
le te ket fel gyúj tot ták, a bun ke re ket
be rob ban tot ták, míg vé gül az egész
get tó láng ten ger ré és gi gan ti kus
temetôvé vál to zott.

A ZOB fôhadiszállását má jus 7-én
si ke rült kör be ven ni ük, s mi u tán be -
ha tol ni nem tud tak, gázt ve tet tek be.
A fel ke lés vezetôi ön gyil kos sá got
kö vet tek el, de né há nyuk nak egy ad -
dig rejt ve ma radt alag úton si ke rült
el me ne kül ni. Má jus 10-tôl már csak
rom har cok foly tak. A fel ke lés má jus
16-án fejezôdött be, ami kor a ná cik
gyôzelmük jel ké pe ként fel rob ban tot -
ták a zsi na gó gát, de még he te kig elô-
fordultak szór vá nyos ös  sze csa pá sok.

A var sói get tó fel ke lés a legjelen-
tôsebb zsi dó el len ál lá si ak ció volt a
má so dik vi lág há bo rú ide jén, amely
sú lyos presz tízs vesz te sé get oko zott a
ná cik nak. A har cok 29 nap ja alatt pár
száz felkelô szállt szem be több ezer,
a fegy ver zet te rén is ha tal mas
túlerôben lévô tá ma dó val. Stroop
Ber lin be kül dött je len té se sze rint a
fel ke lés so rán hét ezer zsi dót öl tek
meg, 56 ez ret fog tak el, és 632 bun -
kert rom bol tak le. Az élet ben ma radt
zsi dók kon cent rá ci ós és kény szer -
mun ka tá bo rok ba ke rül tek, és csak
né há nyan él ték meg a há bo rú vé gét.

A kon cent rá ci ós tá bor, ahol nôk
ke gyet len ked tek nôkkel

ket új sá gok ban fel adott ál lás hir de -
té sek ben to bo roz tak. Ezek a hir de -
té sek elsôsorban a sze gé nyebb csa -
lá dok ból érkezô, ala cso nyabb
iskolázottságú ré teg nek vol tak von -
zó ak, hi szen nem sok lehetôség kö -
zül vá lo gat hat tak, egy gyá ri mun -
ká nál pe dig ígé re te sebb volt a ma -
ga sabb fi ze tés és egyéb jut ta tá sok
mi att.

A ka to nás fe gye lem hez szo kott
nôk ki kép zé se gyor san le zaj lott, de
azért még kap tak ide o ló gi ai ne ve lést
is, pél dá ul a Jüd Süss
an ti sze mi ta fil met
ve tí tet ték le ne kik.
So kan kö zü lük
amúgy is ma gu ké nak
val lot ták a hit le ri
ide o ló gi át, így még
az a tu dat is fû töt te
ôket, hogy va la mi
hasz no sat tesz nek az
ár ja né met tár sa da lo -
mért.

A nôi ôrök kö zül
so kan Ravensbrück-
ben kezd ték kar ri er -
jü ket és ki kép zé sü -
ket, mielôtt el ke rül -
tek vol na Ausch -
witz ba, Bergen-
Belsenbe vagy más tá bo rok ba.

„Át la gos nôk vol tak, akik ör dö gi
dol go kat mû vel tek” – mond ta ró luk
az egyik túlélô, a hol land Sel ma van
de Per re. Ravensbrückben min den -
na pos volt a ve rés és a kín zás, de

gyak ran min den kü lö nö sebb ok nél -
kül meg gyil kol tak fog lyo kat. Leg in -
kább üt le ge lés ben, rug do sás ban, ta -
po sás ban nyil vá nult meg a fi zi kai
erôszak. De az is elôfordult, hogy
né met ju hász ku tyá ik kal ma rat ták
meg a fog lyo kat.

A ret te gett ôrök kö zött volt
Elisabeth Volkenrath, Ausch witz és
Bergen-Belsen 1945-ben ha lál ra ítélt
nôi fôfelügyelôje, aki ko ráb ban se -
géd mun kás volt; Ruth Closius, akit
szin tén rend kí vü li ke gyet len sé gé ért

ítél tek ha lál ra, pe dig ápolónô sze re -
tett vol na len ni; va la mint a hír hedt
Ir ma Grese, akit Belsen Ször nye te -
gé nek is ne vez tek, és egy tej gaz da -
ság ban dol go zott, mi u tán 15 éve sen
el hagy ta a szülôi há zat.

Bár a köz pon tot vé gül nem kel lett me ne dék hely ként hasz nál ni uk, Ornstein
becs lé se sze rint mint egy 220 em bert se gí tet tek el he lyez ni szál lo dák ban és
más szál lás he lye ken.

Sobczak azt mond ja, a há za to vább ra is nyit va áll an  nyi em ber elôtt, ameny -
 nyit csak be tud fo gad ni, de ag gó dik, hogy a most már Len gyel or szá got is érô
orosz fe nye ge té sek mi att ne ki is me ne kül nie kell. „Remélhetôleg nem ke rül
er re sor, de az uk rán me ne kül te ket el néz ve mind an  nyi unk ban ott van ez a fé -
le lem, hogy ta lán né hány hét múl va ne künk is ös  sze kell pa kol nunk és el kell
me ne kül nünk, hogy meg ment sük a gye re ke in ket.”

Len gyel or szág mint egy 200 ez res zsi dó közösségébôl sok ez ren me ne kül -
tek el, il let ve ván do rol tak ki Né met or szág ba, Len gyel or szág ba, Iz ra el be és
sok más or szág ba a há bo rú mi att.

A buchenwaldi em lék mû

Fog lyok a ravensbrücki kon cent rá ci ós tá bor ban
Fo tó: Né met Szö vet sé gi Ar chí vum 

/ Wikimedia Commons
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Far kas Si mon (Shimon Far kas) ko -
runk leg jobb kán to ra i nak egyi ke,
hang já nak egye di tó nu sa már sok zsi -
na gó gai kö zös ség szí vét meg me len -
get te. A Ma gyar or szá gon szü le tett
Si mon – ír juk ma gya ro san az utó ne -
vét is, ha Auszt rá li á ban is ma gya rul
ír ja a ve ze ték ne vét – Iz ra el ben nôtt
fel, az tán a csa lád dal együtt Syd ney -
be köl tö zött. A vi lág hí rû kán tor ral
Silló Sán dor be szél ge tett.

A nagy vá ros Köz pon ti Zsi na gó gá -
ja 22 éve sen vá lasz tot ta vezetô kán -
to rá vá, és 15 évet szol gált ott. Az óta
kán tor ként és üz let em ber ként be jár ta
a vi lá got, mi ép pen Tel-Avivban
csíp tük el az Ichud Olam zsi na gó gá -
ban, ahol Chaim fia a kán tor, és ahol
ven dég ként az idei (5782) jom kip-
purkor ô éne kel te a Kol nidrét, ami -
be egy ma gasz tos pil la nat ban be le -
csem pész te a Szól a ka kas már dal la -
mát.

Nem „benn fen tes” in ter jú lesz ez,
én nem eb ben a kö zeg ben nôttem fel.
Amit a vi lág nagy kán to ra i ról tu dok,
azt ol vas tam, a mû vé sze tü ket
lemezekrôl is me rem. Te hát mielôtt
be szél get ni kezd tünk (er re már a tel-
avi vi Hil ton ban ke rült sor), ezt elôre-
bocsátottam Si mon nak.

Ol vas tam egy in ter jút a fi ad dal,
Dovval, aki a mel bourne -i kö zös -
ség kán to ra. Azt nyi lat koz ta: „Ne -
kem apám volt az elsô mes te rem.”
Az tán ezt a mo tí vu mot, az apá ról
fi ú ra szál ló tra dí ci ót több hí res
kán tor élet raj zá ban is meg ta lál -
tam. A te tör té ne ted is kán tor di -
nasz ti á ról szól?

Mi nem vol tunk kán tor di nasz tia,
de még le he tünk. Szép volt a han -
gom, és ha tár sa ság volt ná lunk, már
egé szen ki csi gye rek ko rom ban elôre-
tolt az apám, hogy éne kel jem el a Ha -
va nagilát, a Cena, cenát meg más
nép sze rû da locs ká kat. A han go mat, a
hal lá so mat anyám tól örö köl tem, pe -
dig nem ô volt kán tor, ha nem a báty -
ja. Ez a nagy bá csi itt élt Iz ra el ben,
késôbb pe dig Ame ri ká ban – tôle na -
gyon so kat ta nul tam. Szó val va la ho -
gyan még is csak di nasz tia ez. Fe hér -
gyar ma ton szü let tem 1949-ben, de
ami kor két éves let tem, a csa lád alijá-
zott. Itt lak tunk Tel-Avivban. Na -
gyon szép temp lo munk volt a
Jabotinsky úton, apám mal, amíg élt,
oda jár tunk. Az öt ve nes évek ben
szin te min den zsi na gó gá ban volt
kán tor. Ná lunk még kó rus is volt. Ott
éne kel tem elôször, hat éve sen.

...és ak kor el is dön töt ted, hogy
kán tor leszel…

Ugyan, de hogy! Az jó val késôbb
tör tént, 21 éves ko rom ban. Köz gaz -
da ság tant ta nul tam az egye te men, de
itt na gyon elôreszaladtunk. Tíz éves
vol tam, mi kor az apám meg halt. A
csa lád Ame ri ká ba köl tö zött, mert
anyám ro ko nai ott él tek,
Brooklynban. Volt ott egy hí res kán -
tor, Moshe Koussevitzky. Gye rek -
ként éne kel het tem ab ban a temp lom -
ban, ahol ô. Ma gán órá kat saj nos nem
kap tam tôle, de az is so kat szá mí tott,
hogy közelrôl fi gyel het tem. Ô csak
egy szer imád ko zott egy hó nap ban,
de nem mes  sze az ô temp lo má tól
volt egy kis stibl. A rab bit
Jungreisnek hív ták, a stiblt meg
Gyar ma ti nak, mert a rab bi fe hér -
gyar ma ti volt. Na ott tény leg so kat
ta nul tam a nuszachról, a szö veg ha -
gyo mány ról, a ze nei tra dí ci ó ról. De
mon dom, ak kor még min dig csak ti -
zen éves vol tam. Még gyer mek ként
itt, Tel-Avivban ta nul tam zon go ráz -
ni, és ki lenc éve sen ének órák ra jár -
tam Ti bi Schwartzhoz, aki azelôtt a
Rumbach kán to ra volt. Jó val késôbb
az tán Sidney-ben ta lál koz tunk, mert
oda köl töz tünk, ami kor 21 éve sen
megnôsültem. Ti bi ab ban a temp -
lom ban volt kán tor, aho vá apósomék
jár tak. No, ak kor dön töt tem el, hogy
ez lesz az éle tem. Hát ez öt ven éve
volt.

So ha nem von zott a show-biz -
nisz, hogy ott pró bálj sze ren csét?

De hogy nem! Min dig éne kel tem

A Zsi dó Ál lam több mint 13 ton -
na – élelmiszerbôl és hi gi é nés ter-
mékekbôl ál ló – hu ma ni tá ri us se -
gélyt aján lott föl az uk raj nai me -
ne kül tek meg se gí té sé re. Az ezer
cso mag ból ál ló ado mányt hi va ta -
lo san Jákov Hadasz-Handelsz-
man, Iz ra el ma gyar or szá gi nagy -
kö ve te ad ta át a Ma gyar Öku me -
ni kus Se gély szer ve zet nek, ahon -
nan a ka ri ta tív szer ve zet a fel aján -
lást Kár pát al já ra szál lít ja to vább.

A Ma gyar Öku me ni kus Se gély -
szer ve zet biatorbá-
gyi rak tá rá ban
hos  szú sor ban so -
ra ko zik az az ezer
cso mag ból ál ló hu -
ma ni tá ri us se gély,
ame lyet Iz ra el Ál -
la ma aján lott föl az
uk raj nai me ne kül -
tek nek. A fel aján -
lás élel mi sze re ket,
töb bek kö zött kon -
zer ve ket, va la mint
hi gi é ni ai ter mé ke -
ket tar tal maz,
ezek re van most a
leg na gyobb szük -
ség a há bo rú súj -
tot ta az or szág ban, sôt – mint az
Jákov Hadasz-Handelszman nagy -
kö vet és Le hel Lász ló, a se gély szer -
ve zet el nök-igaz ga tó ja kö zös biator-
bágyi saj tó tá jé koz ta tó ján ki de rült – a
har cok el hú zó dá sá val Uk raj na szük -
sé get szenvedô la kos sá ga egy re na -
gyobb men  nyi ség ben igény li majd
az ilyen jel le gû se gít ség nyúj tást.

A saj tó tá jé koz ta tón Jákov Hadasz-
Handelszman elöl já ró ban kö szö ne tet
mon dott a se gély szer ve zet nek, ami ért
segítô ke zet nyúj tott Iz ra el nek az ado -
má nyok cél ba jut ta tá sa ér de ké ben. A
há bo rú ki tö ré se óta az Uk raj ná val
szom szé dos or szá gok iz ra e li dip lo má -
ci ai kép vi se le tei kettôs fel ada tot lát -
nak el – fej tet te ki a nagy kö vet –, egy -
részt se gít sé get nyúj ta nak min den
olyan iz ra e li ál lam pol gár nak az or szág
el ha gyá sá ban, aki benn ra gadt Uk raj -
ná ban, más részt az érin tett nagy kö vet -
sé gek azok nak az uk rán ál lam pol gá-
rok nak se gí te nek Iz ra el be jut ni, akik
jo go sul tak az alijázásra, az az a Zsi dó
Ál lam ban va ló le te le pe dés re.

A tá mo ga tá sok kö ré be ter mé sze te -
sen az is be le tar to zik – foly tat ta a
dip lo ma ta –, hogy akár Ma gyar or -

A krácsfalvi halottmosó
Na gyon ré gen, még kis fiú ko rom ban, egyik es te nagy ma mám mal, Ci li „Bo -

bé val” vol tam. Ô egy szer csak meg szó lalt: Tu dod, kis fi am? Támuz hó nap
van. El mon dok egy fur csa tör té ne tet. Na gyon ré gen tör tént, ak kor, ami kor
még az én édes anyám is kis lány volt.

A tör té net így szól.
A máramarosi Krácsfalva ki csit ha bó kos Smili ne vû temetôszolgáját fel ke -

res te a kö zös ség elöl já ró já nak fia. A fiú büsz ke volt és ön telt! A szi ge ti jo gi
fa kul tás hall ga tó ja lett. Ak kor még ke vés zsi dó ta nul ha tott jo got. Krácsfalván
ô volt az elsô!

A fiú kérdôn néz te a temetôszolgát, majd meg szó lalt: „Mondd meg ne kem,
Smili: mit gondolsz... vajon... va jon te tisz tes sé ge sen mos da tod és öl töz te ted
az em be re ket, az el hunyt fér fi a kat?

Smili na gyon za var ba jött. Ar ca el pi rult, szí ve han go san za ka tolt, fü le zú -
gott, és ez járt a fe jé ben: „Ho gyan le het tôlem ilye ne ket kér dez ni?”

Majd szo mo rú, el csuk ló han gon így szólt: „Majd meg tu dod, ha sor ra ke -
rülsz!”

Más nap az elöl já ró fia hir te len meg halt. Majd szel le me meg je lent Smili ál -
má ban, és szólt: „Jaj ne kem! Jaj ne kem! Mi ért is ké tel ked tem én a te tisz tes -
sé ged ben?”

Smili ment és min den ki nek el mond ta, mit ál mo dott! Mel lét ver te, kön  nyei
foly tak bá na tos ar cán: „Ros  szat mond tam rossz idôben! Ros  szat mond tam
rossz idôben!”

Smili más nap el tûnt. Né hány nap múl va meg ta lál ták holt test ét. Smili a Ti -
szá ba ful ladt.

Az em be rek men tek Mose Rosenberghez, Krácsfalva rab bi já hoz: „Adj ma -
gya rá za tot ne künk a tör tén tek re!” A rab bi idôt kért, majd az es ti imá nál
mond ta:

„Volt egy szer egy ki rály, ki nek kert jé ben szo ro san egy más mel lett, egy -
más ba ölelkezô ágak kal két olyan fa állt, me lyek egyi ke gyó gyí tó, má si ka ha -
lált ho zó gyü möl csöt ter mett. Ön tö zés köz ben meg ál lott a ker tész a fák elôtt,
és mond ta: ha a gyó gyí tó fát ön tö zöm, úgy ez ja vá ra vá lik a mér ges fá nak is.
De ha nem ön tö zök, úgy ki vész a hasz nos fa is. Ám én csak a ker tész va gyok.
A ker tész nek ön töz nie kell. Az, akié a fa, Ô tud ja, mit ter vez fá i val.” (Genez
rab. 61.)

Az em be rek nem ér tet ték a pél dá za tot. Er re a rab bi foly tat ta: „Vá lo gas sá -
tok meg, ki nek mi kor mit mondtok! A sza vak, me lyek el hagy ják szá ja to kat,
le het nek – mi köz ben nem is tud tok ró la – ál dás sá és le het nek átok ká. Mert a
szó el száll, mint toll pe hely a szél ben, de tar tal ma va la hol meg ra gad! A sza -
vak ára dá sa vis  sza hull hat ar ra, aki ki mond ta azo kat.”

So ká ig be szél ték az ese tet. Mind ez Krácsfalván, 1867. támuz ha vá ban tör -
tént.

Szerdócz Er vin fôrabbi

EGY VI LÁG HÍ RÛ KÁN TOR RAL BE SZÉL GET TÜNK

Far kas Si mon, aki csak az
Antarktiszon nem éne kelt még

ope rát, dzsesszt, nép sze rû da lo kat.
Az O sole mio min den kon cer te men
el hang zott.

Nem csá bul tál el, hogy vég leg a
szó ra koz ta tó mû fajt vá laszd?

Ugyan! Én a csa lá dom kö ré ben
akar tam él ni. Nem von zott az a vi -
lág, amit a show kí nál. 22 éve sen
szü le tett az elsô fi am, Chaim, rá egy
év re a lá nyom, Mi mi, az tán Dov fi -
am. Ô most Mel bourne -ben kán tor.
Ve le na gyon sok fur csa kon cer tet
csi nál tunk együtt. Kup lé kat éne kel -
tünk, egy dzsessz pa ró dia ked vé ért
még gengsz ter nek is be öl töz tünk. De
ez nem volt va la mi ször nyû ség, sok
kán tor meg tet te elôttünk is, csak mi
min dig vis  sza tér tünk a hi va tá sunk -
hoz.

Ho gyan él to vább a li tur gi ai tra -
dí ció? Száj ról száj ra, apá ról fi ú ra,
mesterrôl ta nít vány ra száll?

Ma már min den li tur gi kus ze ne le
van je gyez ve ren des kot tá val. Egy
egész szek rény re va ló van csak a li -
tur gi kus zenébôl, zon go ra ki vo nat ok,
kó rus kot ták is. Az askenázi li tur gi á -
ban két tra dí ció él: a né met és a ke -
let-eu ró pai. A né met az ke mény,
egy ér tel mû en temp lo mi ze ne. A má -
sik ág ér zel me sebb, sze mé lye sebb. A
le gen dás nagy kán to rok mind Ke let-
Eu ró pá ból jöt tek. Mi ó ta én éne ke lek,
a meg szo kott dal la mok kö zé sok he -
lyen be ke rült pél dá ul a Carlebach-
melódia is. Ezek vi dám, öröm te li ze -
nék. A li tur gia nem so kat vál to zott,
az elôadásmód vi szont nincs meg -
köt ve. A tem pó, vagy hogy men  nyi -
re és ho gyan dí szít a kán tor egy dal -
la mot, az a zsi na gó ga közönségétôl
függ. Fi gyelj csak .

(A be szél ge té sünk e pil la nat tól
színielôadás jel le get ölt, Si mon
szem lél te ti is, amit me sél. Már
ezért meg ér te el jön ni.)

Há rom kán tor el megy egy pró ba -
ének lés re. Fel áll nak a bima elé. Az
egyik nagy sza kál lú chászid a ré gi
ke let-eu ró pai ha gyo mány sze rint
éne kel, és per sze jid dis ak cen tus sal.
A má sik Bécsbôl jön, és ki vág és le -
beg tet, mint ha a Staatsoper szín pa -
dán len ne. A har ma dik meg tisz ta
jazz-singer. Oké? Na, sze rin ted ki
kap ja meg a mun kát? Aki szving-
tempóban nyom ta. Ma a leg több
temp lom ban nem ér dek li az em be re -
ket a ke mény cházánut [kán tor ko -
dás]. Nem akar ják há rom-négy órán
át hall gat ni, ahogy a kán to ruk hosz -
 szan el nyújt ja az imá kat. Ha el jössz
hoz zám Sidney-be a temp lom ba egy
pén tek es te: az happy! (Uj ja i val cset -
tint get, mint az elôbb a szving nél.)
Én min dig fi a ta lo sab ban éne ke lek,
mint azok, akiktôl ta nul tam, és so kat
imp ro vi zá lok. Sze re tem, ha min den
szom bat más egy ki csit. Ez a
közösségtôl is függ, meg az én pil la -
nat nyi érzéseimtôl is. Ez ima. Per sze
min den kán tor nak van nak stí lus je -
gyei, amirôl fel le het is mer ni, de en -
nél sok kal fon to sabb, hogy a cházán
a sáliách háciburi, a kö zön ség kül -
dött je. Ez a leg fon to sabb tör vény. Ha
a kán tor ezt el fe lej ti, és csak ma gá ra
fi gyel, az baj.

Te éne kel tél vi lág min den pont-
ján…

Na, az Antarktiszon nem!
...ha be lépsz egy zsi na gó gá ba,

rög tön tu dod, hogy ott mit sze ret -
ne a kö zös ség?

Ha a je ru zsá le mi nagy zsi na gó gá -
ban éne kelsz, kó rus sal, nagy kö zös -
ség nek – az egé szen más, mint egy
kis temp lom. Ezt azon nal meg le het
érez ni, ha ott állsz. Pár éve jár tam
Bné Brákban. Ott kó rus is volt. Vért
iz zad tam, mert min den imát hal la ni
akar tak. Négy órán ke resz tül tar tott!
A Sáchárit (reg ge li ima) Sydney-ben
25 perc, itt két óra volt! Vi szont a
föld raj zi, ha bi tus be li kü lönb sé gek
már eltûnôben van nak. Ma már Né -
met or szág ban is úgy imád koz nak,
mint Tel-Avivban. Akik hí res jeke
(né met nyelvterületrôl szár ma zó)
kán to rok vol tak, már nem él nek. Né -
met or szág ban is emig ráns kán to ro -
kat hal lasz, len gye le ket, uk rá no kat,
oro szo kat. El mo sód nak az is ko lák
kö zöt ti kü lönb sé gek.

Hogy te lik az éle ted szom bat tól
szom ba tig?

Én nem csak kán tor va gyok, min -
dig is volt mel let te más mun kám. Hét
köz ben in gat la nok kal fog lal koz tam,
bú tor üze mem volt és üz le te im is.
Szom ba ton fel vet tem a temp lom já ró
ru há mat, és imád koz tam, éne kel tem
megint. De most már sem mi üz let,
min dent el ad tam. No mo re bu si ness!
Ma radt a csa lád. Chaim fi am kán tor
itt, Tel-Avivban, így iz ra e li nagy pa pa
is va gyok. Mi mi lá nyom Sydney-ben
la kik, öt gyer me ke van. A ki seb bik
fi am, Dov, Mel bourne -ben él, ô há -
rom gye re kes. Kán tor ô is, ne ki is van
vi lá gi fog lal ko zá sa, egy ban kot ve zet
meg szén bá nyák üz le ti ügye it in té zi.
A legidôsebb uno kám már 23 éves,
de még ha ja don. Déd uno kám pe dig
még nincs.

Far kas Si mon, a hí res kán tor most
tel je sen át ala kul nagy pa pá vá.
Elôveszi a mo bil ját. Egy gyö nyö rû
han gú, me se szép lány vizs ga kon -
cert jét néz zük-hall gat juk. Az uno -
kám a sydney-i kon zer va tó ri um ének
sza ká ra jár! – mond ja, és bol do gan
mo so lyog. Én meg azt gon do lom:
Mond hat akár mit, di nasz tia ez…

Iz ra el több mint 13 ton na se gélyt
jut tat az uk raj nai me ne kül tek nek

szá gon ke resz tül, akár köz vet le nül
Izraelbôl különbözô ado má nyok kal
se gí ti a Zsi dó Ál lam azo kat a se gít -
ség re szo ru ló em be re ket, akik Uk raj -
ná ban ma rad tak. A biatorbágyi rak -
tár ban föl hal mo zott segélyrôl Jákov
Hadasz-Handelszman azt mond ta:
ezt a 13 ton ná nyi ado mányt az Öku -
me ni kus Se gély szer ve zet ja vas la tai
alap ján ál lí tot ták ös  sze.

A nagy kö vet hang sú lyoz ta: Iz ra el
az elsô ál lam, amely Uk raj ná nak
min den szük sé ges esz köz zel fel sze -

relt mo bil kór há zat bo csá tott a ren -
del ke zé sé re a len gyel ha tár és
Lemberg kö zött az zal a cél lal, hogy
te her men te sít se az uk rán or vo so kat,
akik most leg in kább a ka to nák el lá -
tá sá val fog lal koz nak, a mo bil kór ház
azon ban lehetôséget ad a ci vi lek el -
lá tá sá ra is.

Jákov Hadasz-Handelszman be je -
len tet te azt is: nem rég lan dolt Deb re -
cen ben az a char ter já rat, amely ösz -
 sze sen 12,5 ton na or vos sá got,
gyógy szer ké szít ményt és or vo si esz -
közt ho zott Izraelbôl Ma gyar or szág -
ra, majd a szál lít mányt a lehetô leg -
gyor sab ban Lembergbe vit ték. Ezek
az or vos sá gok, gyógy szer ké szít mé -
nyek és or vo si esz kö zök nem csak a
mo bil kór ház el lá tá sát cé loz zák, ha -
nem bôségesen ju tott belôlük azok -
nak a he lyi uk rán kór há zak nak is,
ame lyek szük sé get szen ved nek
különbözô fel sze re lé sek ben.

Iz ra el ma gyar or szá gi nagy kö ve te
kö zöl te azt is: ép pen most, a saj tó tá -
jé koz ta tó elôtt ad ta át az öku me ni kus
se gély szer ve zet vezetôjének azt a
lis tát, ame lyet Uk raj na kor má nya
jut ta tott el Iz ra el nek a még szük sé -
ges eszközökrôl, termékekrôl és ja -
vak ról. A dip lo ma ta vé gül is mé tel ten
kö szö ne tet mon dott a ka ri ta tív szer -
ve zet se gít sé gé ért, majd kö szö ne tét
fe jez te ki a ma gyar kor mány nak is a
konst ruk tív együtt mû kö dé sért.

Le hel Lász ló, a Ma gyar Öku me ni -
kus Se gély szer ve zet el nök-igaz ga tó -
ja a saj tó tá jé koz ta tón azt mond ta:
meg tisz tel te tés szá muk ra, hogy
együtt mû köd het nek Iz ra el Ál la má -
val a hu ma ni tá ri us se gély cél ba jut ta -
tá sá ban. Az ado má nyok szét osz tá sá -
val kap cso lat ban el mond ta: szer ve -
ze tük Uk raj ná ban je len leg két köz -
pont tal mû kö dik, az egyik Be reg szá -
szon, a má sik Lembergben ta lál ha tó.

Mun ka tár sa ik is me rik a kö rül mé -
nye ket, az igé nye ket, és na pon ta
vég zik az ado má nyok el osz tá sát. Ed -
dig már Kár pát al ja mind a hat já rá sát
vé gig jár ták, és több mint száz öt ven
olyan kö zös sé gi helyrôl tud nak,
ame lyek ben me ne kül tek van nak el -
he lyez ve, és ame lyek nek rend sze re -
sen szük sé gük van ado má nyok ra.

Iz ra el ben 20 ezer uk rán ál lam -
pol gár tar tóz ko dik

Ar ra a kér dé sünk re, hogy ed dig
Uk raj ná ból há nyan alijáztak,
Jákov Hadasz-Handelszman azt
mond ta: né hány ezer emberrôl van
szó, aki nek az el múlt he tek ben si ke -
rült alijázniuk Uk raj ná ból. A pon -
tos ada tok ról szól va azt mond ta:
több mint 23 ezer re tehetô azok nak
az uk raj nai pol gá rok nak a szá ma,
akik a há bo rú ki tö ré se óta Iz ra el be
utaz tak, ebbôl há rom ezer már el -
hagy ta a Zsi dó Ál la mot. Je len leg te -
hát 20 ezer uk rán ál lam pol gár tar -
tóz ko dik Iz ra el ben, de kö zü lük
csak pár ez ren alijáznak, a töb bi ek
menedékkérôk – mond ta.

Kácsor Zsolt / Mazsihisz

Jákov Hadasz-Handelszman nagy kö vet 
és Le hel Lász ló, a se gély szer ve zet el nök-igaz ga tó ja
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Bú csút in tet tek a vé dett sé gi
iga zol vány nak

Náftáli Benet mi nisz ter el nök sze mé lye sen je len tet te be, hogy meg szû nik a
vé dett sé gi iga zol vány, me lyet Iz ra el az elsôk kö zött ve ze tett be a Covid-
járvány ide jén. „Az elsôk vol tunk a cse lek vés ben, és most fo ko za to san fel old -
juk a kor lá to zá so kat” – hang sú lyoz ta a szivárványkoalició mi nisz ter el nö ke,
aki ar ra hi vat ko zott, hogy csök ken a fertôzések szá ma, és a meg be te ge dé sek
is egy re ke vés bé sú lyo sak.

Ami kor az omik ron va ri áns meg je lent Iz ra el ben is, a kormányfô szin te min -
den uta zást be til tott. Emi att gya ko ri ak vol tak a til ta ko zá sok és a tün te té sek.
Sza bad ság kon voj in dult pél dá ul Je ru zsá lem be, hogy ka na dai min tá ra til ta koz -
zon a kor lá to zá sok el len.

Iz ra el fizetôeszköze a sékel, ami ó -
ta én élek, ez így van. Emi att be le
sem gon dol tam, hogy egy kor más -
képp le he tett. A va ló ság azon ban az,
hogy nem is an  nyi ra rég óta fi zet nek
sékellel a Zsi dó Ál lam ban.

A sékel szó elôször Mó zes elsô
köny vé ben sze re pel (Beresit), ki csit
más je len tés sel. Ak ko ri ban a sékel
még nem pénz nem ként funk ci o nált.

A Beresitben ar ról ol vas ha tunk,
hogy Áb ra hám 400 sékel ezüs tért vá -
sá rol ta meg Máchpéla bar lang ját fe -
le sé ge, Sá ra te met ke zé si he lyé ül.
Áb ra hám 400 ezüs töt mért le (sákál)
Máchpéla bar lang já ért. A szövegbôl
ki de rül, hogy a sekelnek két je len té -
se is lé te zik; egy részt mér ték egy ség,
más részt a mé rés te vé keny sé gét is
ez zel a szó val (ige ként) fe jez ték ki.

Meg ug rot tak a men tá lis
prob lé mák a jár vány ide jén

Maratont nyert Je ru zsá lem ben
a me ne kült uk rán futónô

Va len ti na Verecka a gyôzelmét Uk raj na la kos sá gá nak aján lot ta. A fér -
je ott hon ma radt har col ni.

Va len ti na Verecka uk rán futónô azt kér te a je ru zsá le mi ön kor mány zat tól,
se gít se nek ne ki ab ban, hogy részt ve hes sen a vá ro si maratonon. Verecka Len -
gyel or szág ba me ne kült 11 éves lá nyá val az orosz in vá zió elôl, fér je és edzô-
je azon ban Uk raj ná ban ma radt har col ni. A je ru zsá le mi vá ros ve ze tés nem ha -
bo zott so ká ig, vá sá rol tak repülôjegyet, szer vez tek szál lást és kísérôket szá -
má ra, ír ja a Ki bic.

Verecka a gon dos ko dást az zal há lál ta meg, hogy a fu tó ver seny nôi
mezônyében elsôként lép te át a cél vo na lat 2:45:54-es idôvel, a ke zé ben egy
iz ra e li és egy uk rán zász lót szo ron gat va. A fér fi ak nál az iz ra e li olim pi kon,
Ageze Guadie lett az elsô, aki 2:37:17-nél ál lí tot ta meg az órát.

Verecka a gyôzelme után azt mond ta, azért fon tos szá má ra, hogy elsô le -
gyen, mert így tud ja hal lat ni a hang ját, és az egész vi lág hoz el jut tat ni a bé ke
és a sze re tet üze ne tét.

„Uk raj ná ban há bo rú dúl. Van nak, akik azt gon dol ják, hogy ez nem igaz,
pe dig így van” – mond ta a Ynetnek a ver senyt követôen.

„Az üze ne tem a bé ke, azt kí vá nom min den ki nek, hogy él jünk bé ké ben és
egy ség ben” – tet te hoz zá Verecka, aki a mos ta nit ne vez te az elsô po zi tív nap -
já nak a feb ru ár 24-én kezdôdött orosz in vá zió óta.

Már ci us tól ol tat la nok is 
be utaz hat nak ne ga tív teszt tel
Már ci us tól ko ro na ví rus el le ni védôoltás nél kü li tu ris ták is be utaz hat -

nak Iz ra el be elôzetes és ér ke zés utá ni ne ga tív teszt tel, és fo ko za to san
meg szün te tik az is ko lá sok tesz te lé sét – je len tet te a Ynet.

Már ci us elsejétôl ol tot tak és ol tat la nok is be utaz hat nak Iz ra el be a vi lág
min den részébôl, amen  nyi ben repülôgépre szál lá suk elôtt leg fel jebb 72 órá -
val ne ga tív PCR-tesztet vé gez tek, és ér ke zé sük után a repülôtéri PCR-tesztjük
is ne ga tív lett.

Ez azt je len ti, hogy új ra é led het a ven dég lá tó ipar, meg in dul hat nak Iz ra el fe -
lé a repülôjáratok és a tu ris ta cso port ok. A kül föld re lá to ga tó iz ra e li ek nek in -
du lás elôtt nem kell majd tesz tel ni ük, de vis  sza té ré sük után to vább ra is el kell
vé gez ni ük a PCR-tesztet, és ad dig há zi ka ran tén ban kell ma rad ni uk, amíg te -
le fo non meg nem kap ják a ne ga tív ered ményt.

Náftáli Benet mi nisz ter el nök és Nicán Horovic egész ség ügyi mi nisz ter
dön té se alap ján már feb ru ár 24-én meg szün tet ték a 12 év fe let ti ta nu lók he ti
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Va len ti na Verecka

Már egy re ke ve sebb he lyen kér tek vé dett sé gi iga zo lást
Kez det ben zárt tér ben ez jó for mán kötelezô volt, de feb ru ár ele jén már csak
éj sza kai szó ra ko zó he lye ken és sport csar nok ok ban kér tek vé dett sé gi iga zo -
lást. Iz ra el ol tott ság te kin te té ben az él vo nal ban van az egész vi lá gon. Még a
ko ráb bi mi nisz ter el nök, Ben já min Netánjáhu szer zett nagy men  nyi sé gû
Pfizer-oltóanyagot ab ban az idôszakban, ami kor az még hi ány cikk volt.
(Voice of America / HVG.hu)

Sékeltörténelem

A má so dik Szen tély ide jén, ami -
kor a zsi dók fel lá zad tak a ró mai ura -
da lom el len, be ve zet ték a tör té ne lem
elsô zsi dó fizetôeszközét, a sékelt. A
má so dik Szen tély le rom bo lá sa után
azon ban na gyon hos  szú idôszakon
ke resz tül szét szó ra tás ban (gálut) él -
tek a zsi dók, így nem volt sa ját pénz -
nem ük. A 20. szá zad ele jén Theodor
Herzl Altnojland (Ôsújország, 1902)
cí mû köny vé ben fej ti ki, hogy a zsi -
dók nak sa ját pénz nem re van szük sé -
gük leendô ál la muk ban, mely nek a
sékel ne vet ad ta.

Iz ra el Ál la má nak meg ala ku lá sa kor
(1948) a hi va ta los fizetôeszköz a lí ra
volt (iz ra e li font nak is ne vez ték),
akár csak a brit ura lom ide jén. 1980-
ban dön töt tek úgy a kneszet tag jai,
hogy új fizetôeszközt ve zet nek be,
mely nek a sékel ne vet ad ták, hi szen
már az ôseink is ezt a pénz ne met
hasz nál ták. A tör té net azon ban nem
ért itt vé get. Az 1980-as évek ben na -
gyon ma gas inf lá ció súj tot ta az or -
szá got, emi att 1986-ban be ve zet ték a
nap ja ink ban is hasz ná lat ban lévô új
sékelt.

Pénz ér mék
1985-ben ké szí tet tek elôször 1, 5,

10, 50 agorás, il let ve 1 sékeles ér -
mét, 1990-ben 5 sékelest, 1995-ben
10 sékelest. Az 1 agorás gyár tá sát
1990-ben le ál lí tot ták, 1991. áp ri lis 1-
jén ki von ták a for ga lom ból. A 2
sékeles ér mét 2007. de cem ber 9-én
ve zet ték be. Az 5 agorás ér mét, amit
utol já ra 2007-ben ver tek, 2008. ja nu -
ár 1-jén von ták ki a for ga lom ból.

Pa pír pén zek
A-szé ria (1985–1999)
1985. szep tem ber 4-tôl ve zet ték be

az 5, 10 és 50 sékeles bank je gye ket.
1986. má jus 8-án az 1 sékeles, majd
1986. au gusz tus 19-én a 100 sékeles
bank jegy kö vet te ôket. 1988. áp ri lis
2-án a 20 sékeles, 1992. feb ru ár 16-
án a 200 sékeles bank jegy kö vet te a
pénz nem csa lá dot. Az 1, 5 és 10
sékeles bank je gyek nél ugyan azt az
alak ki ala kí tást hasz nál ták, mint a ko -
ráb bi ILS 1000, 5000 és 10.000
bank je gyek ese té ben, de a cím le te ket
meg vál toz tat ták.

B-széria (1999-2017)
1999-ben bo csá tot ták ki a bank je -

gyek má so dik so ro za tát, amely
2005-re vál tot ta fel az elsôt. Nem
sok kal Jichák Rabin 1995-ös meg -
gyil ko lá sa után be je len tet ték egy 500
sékel ér té kû bank jegy ki bo csá tá sá -
nak ter vét, ame lyen a mi nisz ter el nök
port ré ja lát ha tó, azon ban nem volt
szük ség ilyen bank jegy re, és so ha
nem is nyom tat ták ki.

C-széria (2014-napjainkig)
A sékelrôl döntô bi zott ság tag jai

azt ja va sol ták, hogy az új so ro za ton
ne ves hé ber költôk, köz tük Ráchel
Bluvstein, Sa ul Csernihovszkj, Lea
Goldberg és Natan Alterman arc ké -
pei le gye nek lát ha tók. 2010 de cem -
be ré ben be je len tet ték, hogy a so ro -
zat ban Menáchem Begin, Jichák
Rabin, Ráchel és Smuél Joszéf
Ágnon port réi sze re pel nek majd.
Azon ban Begin csa lád ja el le nez te a
dön tést, emi att a bi zott ság ere de ti ja -
vas la tát fo gad ták el.

2012. no vem ber 14-én a Bank of
Israel be je len tet te, hogy az új so ro zat
a ter ve zés utol só sza ka szá ban jár. A

bank je gyek kö zül elsôként az 50
sékel cím le tû bank jegy ke rült for ga -
lom ba 2014. szep tem ber 16-án, ezt
kö vet te 2015. de cem ber 23-án a 200
sékeles bank jegy. Az utol só két cím -
let, a 20 és a 100 sékeles be ve ze té sé -
re 2017. no vem ber 23-án ke rült sor.

Fel hasz nált for rá sok:
https://en.wikipedia.org/wiki/Israe

li_new_shekel
https://hu.frwiki.wiki/wiki/Shekel
The Jerusalem Post Iv rit, 2022.

áp ri lis
Mik lós Dó ri

Egy iz ra e li ta nul mány ki mu tat ta,
hogy a lá nyok kö ré ben jelentôsen
ma ga sabb a de pres  szió, a stressz, a
szo ron gás, az ét ke zé si za va rok és a
kap cso ló dó gyógy sze res ke ze lés ará -
nya.

A Ti mes of Israel be szá mo ló ja
sze rint a de pres  szi ó val di ag nosz ti -
zált ti né dzser lá nyok szá ma Iz ra el -
ben csak nem megkétszerezôdött a
jár vány elôtti idôszakhoz ké pest, az
antidepresszánsok és antipszi-
chotikumok hasz ná la ta pe dig 40
szá za lék kal, il let ve 68 szá za lék kal
nôtt.

A több mint 200.000 12–17 év kö -
zöt ti iz ra e li fi a tal ról szó ló, nem ré gi -
ben köz zé tett adat azt jel zi, hogy a
vi lág jár vány lé nye ge sen sú lyo sabb
ha tás sal volt a lá nyok fejlôdô el mé -
jé re, mi köz ben több fiú ma radt vi -
szony lag sér tet le nül.

Az ada tok sze rint 2019 és 2021
kö zött a de pres  szi ós di ag nó zi sok
szá ma 4,8/1000 lány ról 8,1/1000
lány ra emel ke dett.

Ugyan eb ben az idôszakban a lá -
nyok kö ré ben az antidepresszánsok
hasz ná la ta 8,8 szá za lé kos mu ta tó ról
13,8 szá za lék ra emel ke dett.

két sze ri ott ho ni tesz te lé sét, és két hét tel késôbb, már ci us 10-tôl min den élet -
kor ban ab ba hagy ják a gye re kek szá má ra ed dig kötelezô ott ho ni vizs gá la to kat.

„Iz ra el ben je len leg jó a hely zet. Ez a megfelelô és di na mi kus irá nyí tás
ered mé nye, s ezért most mi is nyi tunk. Ugyan ak kor uj jun kat a ko ro na ví rus-
hely zet ütôerén tart juk, és egy új va ri áns meg je le né se ese tén is mét gyor san lé -
pünk” – mond ta Benet. (MTI)
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Al vás he lyett hall ga tóz tam, job ban mond va hall gat tam a rés nyi re nyit va
ha gyott aj tón anyám és nagy né ném be szél ge té sét. Ôk sem alud tak, szo kás sze -
rint gomb lyu kat varr tak, end liz tek, fér cel tek a kony ha asz tal nál, mert hogy nôi
sza bó ügyek kel fog lal koz tak a na pi mun ka mel lett, után.

Csil la gos há zak ról be szél tek. Ez fel kel tet te érdeklôdésemet, no csak, va la mi
jó köny vet ajánl gat Szera né ni? A meg hal lot tak ból an  nyi de rült ki szá mom ra,
hogy nagy anyám az tán so kat tud na a csil la gos ról beszélni... Ta lán ar ról a vö -
rös csil la gos ház ról be szél nek, aho vá anyu és Szera gyak ran jár nak
emendéesz-gyûlésekre? Ak kor es te nem tud tam meg, vé gül el alud tam. Más -
nap sem let tem oko sabb, mert anyám a kér dé sem re azt mond ta, nem a párt -
ház ról van szó, jobb, ha nem tudod... A könyv tá ros Er zsi két is kér dez tem, 
van-e va la mi lyen köny ve csil la gos há zak ról. Ér tet le nül ráz ta a fe jét, nem tud -
ja, mit ke re sek. Nem so ká ra, öt ven hat ôszén az tán a kény sze rû ott hon ülé se ken

Cik künk szer zô je a Nép sza bad -
ság prá gai és po zso nyi tu dó sí tó ja -
ként a Háárec cí mû iz ra e li lap
ugyan ott akk re di tált mun ka tár sá -
tól, Jehuda Láhávtól ér te sült a ki -
lenc ve nes évek kö ze pét iz ga lom -
ban tar tó szlo vá ki ai bel po li ti kai
ese mény rôl: a kas sai fô rab bi meg -
hur co lá sá nak rész le te i rôl. An ti sze -
mi tiz mus ról len ne szó? De ép pen a
kas sai iz ra e li ta hit köz ség bôl tá -
mad ták meg a val lá si vezetôt... A
be szá mo ló a te kin té lyes ma gyar
lap 1994. má jus 20-i szá má ban je -
lent meg…

Be szél ge tés Láz ár
Kleinmannal, aki be jár ta a
fél vi lá got

A té ma az óta fog lal koz ta tott, ami -
ó ta el sô íz ben hal lot tam fe lô le. Hogy
Finn or szág ból jött Kas sá ra, ahol va -
la ha te kin té lyes lét szá mú zsi dó kö -
zös ség lé te zett. Hogy ma gyar nôt
vett fe le sé gül, nem is be szél szlo vá -
kul. Hogy ki tû nô en meg ér -
tik egy mást a köz tár sa sá gi
el nök kel. Hogy Michal
Kovác ame ri kai út já ra is
ma gá val vit te. Hogy a re -
pü lô gé pen az ál lam fôi kí sé -
ret egyes tag ja i val – akik rôl
hal lot ta, hogy ér tik a nyel -
vün ket – ma gya rul kí vánt
cse veg ni, né mi nyug ta lan -
sá got kelt ve köz tük. Hogy
ér de kes be szél ge tô part ner,
szí ve sen lá tott ven dég po -
zso nyi dip lo má ci ai kö rök -
ben. Hogy ke mény el szánt -
ság gal fo gott hoz zá a cseh -
szlo vá ki ai, majd a vá lás
után a szlo vá ki ai zsi dó ság
ös  sze ren de zé sé hez, hit éle-
t ük fel pezs dí té sé hez.

S ami kor már te le fo non
ki tûz tük ta lál ko zónk idô pont ját, to -
váb bi hí rek ér kez tek.

A kas sai zsi dó hit köz ség ki fo gá -
sol ta a rab bi köz éle ti te vé keny sé gét,
s dek la rál ta, hogy Láz ár Kleinman a
hit köz ség el nök sé gé nek ha tá ro za ta
ér tel mé ben „meg szû nik a zsi dó hit -
köz ség rab bi ja len ni, s csak is ma gán -
sze mély ként sze re pel”.

Kas sán, de jó val a ke let-szlo vá ki ai
nagy vá ros ha tá ra in túl is ért he tô fel -
tû nést kel tett a hír. A bi zony ta lan sá -
got nem csök ken tet te az érin tett
gyors vá la sza: a tiszt sé gé bôl tör tént
vis  sza hí vást jo gi úton ren de zi, ad dig
is ô a kas sai fô rab bi. A saj tó csak ta -
lál ga tott, a ré gi ó ban meg je le nô
Slovensky  Vychod sze rint a hit -
köz ség dön té sé ben sze re pet játsz ha -
tott, hogy „a fur csa úr, aki még szlo -
vá kul sem tud”, hi va ta los ta ná cso sa
lett a Ke let-szlo vá ki ai Vas mû Rt. új
ve ze té sé nek. Ál lí tó lag az or szá gon
be lü li an ti sze mi tiz mus meg lé té rôl és
ere jé rôl is el tért a rab bi és a hit köz -
ség vé le mé nye.

Ilyen elôz mé nyek után ko pog tat -
tam be a Krmanová ut cai ház ba,
amely ben a rab bi és csa lád ja la kik, s
amely nek ud va rán az egyik kas sai
zsi na gó ga meg le he tô sen rossz ál la gú
épü le te áll. Mel let te azon ban fel újít -
va-ki fest ve az ima te rem: ez már
Kleinman mun kál ko dá sá nak ered -
mé nye. A mér ték tar tó ele gan ci á val
be ren de zett iro dá ban be szél get tünk a
fô rab bi val.

– Mon da na va la mit az éle té rôl?
Hon nan tud ma gya rul?

– Szatmáron szü let tem 1939-ben,
egy rabbicsalád gyer me ke ként. Az
édes apám ott hon több nyi re jid di sül
be szélt, de bol do gult édes anyám
majd nem min dig ma gya rul. Mi u tán
a fe le sé gem mel szin te csak így tár -
sal gunk, gyer mek ko ri tu dá som nem
ment fe le dés be. Négy gyer me kem -
mel vi szont hé be rül érint ke zem, ket -
ten kö zü lük itt lak nak ve lünk, a má -
sik ket tô Iz ra el ben van: egyi kük
most fe jez te be a ka to nás ko dást, a
ki sebb még szol gál. De vis  sza ka nya -
rod va: 1950-ben Ro má ni á ból Iz ra el -
be men tünk, ott ne vel ked tem, vé gez -
tem is ko lá i mat. Ami kor be fe jez tem a
rabbiképzôt, meg kez dô dött az én
ván dor éle tem. A fôrabbinátus ki kül -
de té se alap ján 1959-tôl já rom a vi lá -
got.

– Hol for dult meg?
– Elô ször Eritreában, ott két rö vid

idô sza kot töl töt tem, majd Auszt rá li -
á ban él tem hat esz ten dôt, ké sôbb
Dél-Ame ri ka kü lön bö zô or szá ga i ban
mû köd tem. 1974-ben vis  sza tér ve, el -
ha tá roz tam, hogy le te le pe dem, de
mi u tán oly sok évet töl töt tem el kül -
föld ön, meg le he tô sen ne héz nek bi -
zo nyult a be il lesz ke dés az iz ra e li ál -
la po tok ba. El kín lód tam 1981-ig, de
ak kor – csa lá dos tól – is mét ván dor -
bo tot fog tam: irány Skan di ná via!
Elôbb nyolc esz ten dô kop pen há gai
tar tóz ko dás kö vet ke zett – meg jegy -
zem, ne kem a vi lá gon a dá ni ai élet -
for ma tet szett a leg job ban –, majd
sor ra meg is mer ve a töb bi észa ki ál la -
mot, úgy ha tá roz tam, hogy el fo ga -
dok egy finn or szá gi meg hí vást. Hel -
sin ki ben szán dé koz tam le te le ped ni,
de a csa lá dom nem tu dott be il lesz -
ked ni. Fe le sé gem és gyer me ke im ar -
ra ösz tö nöz tek, hogy így, öt ven év
fe lett, ke res sek már egy olyan he lyet,
ami akár ván dor lá som vég ál lo má sá -

nak is meg fe lel het. Kap tam több
aján la tot is: Iz ra el be, Ír or szág ba – és
Kas sá ra. Ez 1992 nya rán tör tént, s
ki in dul va ab ból, hogy a csa lád ta lán
itt il lesz ked het be a leg job ban, az
utób bi mel lett dön töt tünk. Va ló szí -
nû leg ak kor is ugyan így cse le ked -
tünk vol na, ha is mer jük az itt ránk
vá ró ös  szes prob lé mát.

– Vé gül is mi lyen jel le gû prob lé -
mák ról van szó?

– Néz ze, én úgy vé lem, hogy si ke -
rült po li ti ka men tes utat jár nom. így
pél dá ul nem kö te lez tem el ma gam a
ma gyar–szlo vák vi tá ban, ami per sze
nem je len ti, hogy nincs vé le mé -
nyem. Egyéb ként úgy ér té ke lem,
hogy a hi va ta los 600-700 ez res
szám mal szem ben itt akár egy mil lió
ma gyar is él, de az as  szi mi lá ció 
– nem a mes ter sé ges, ha nem a ter mé -
sze tes – meg rit kít ja az ô so ra i kat is,
akár mi lyen jo gos har cot foly tat nak
el le ne. A zsi dó hit köz sé gen ezt hat -
vá nyo zot tan le le het mér ni: az idô -
seb bek 90 szá za lé ka ma gya rul be -
szél, ám ahogy lej jebb ha la dunk a
kor ban, az if jab bak kö zött egy re ke -
ve seb ben szó lal nak meg ezen a nyel -
ven: ôk már szlo vá kul tár sa log nak.
Min den eset re ren ge te get kel lett dol -
goz ni, de meg ér te, elé ge dett va gyok
az ered mé nye ink kel.

– Má sok vi szont, úgy tet szik, ke -
vés bé azok. Mi vel ma gya ráz za a
le vál tá sá ról szó ló hí re ket?

– A kas sai hit köz ség fel mon dó ha -
tá ro za ta min den jog ala pot nél kü löz,
ezt ôk is jól tud ják, de ez nem az én
prob lé mám.

– A „vád pont ok” kö zött sze re -
pelt, hogy ön a vas mû ta nács adó -
ja ként funk ci o nált. Mi eb ben a
rossz?

– Ké rem, igényt tar tot tak élet ta -
pasz ta la tom ra, ja vas la ta im mal elé ge -
det tek vol tak, a tisz te let dí jat pe dig
át utal tam a hit köz ség nek. Michal
Kovác ál lam el nök – akit én rend kí -
vül tisz te lek – a mi nap több mint
egy órás meg be szé lé sen fo ga dott, jól -
le het tud a vá das ko dás ról. En gem
szlo vák ol dal ról is, ma gyar ol dal ról
is, a ré gi kor mány is, meg a mos ta ni
is be csül – de ma gam is min den ki -
nek meg adom a tisz te le tet. Kovác el -
nök úr Kas sán jár va, en gem itt, a la -
ká so mon is fel ke re sett, s meg hí vott
és el vitt ame ri kai út já ra is. Fel te -

szem, he lye sel te azt a ma ga tar tá so -
mat, amely mel lett egy éle ten át ki -
tar tok: se gí te nem kell a ma gam esz -
kö ze i vel és le he tô sé ge i vel azt az or -
szá got, ahol élek. Ez tör té nik itt is.

– Részt szo kott ön ven ni az el nök
ál tal szer ve zett nem ze ti sé gi-ki -
sebb sé gi kerekasztalokon is?

– Nem, mert ta pasz ta la ta im sze rint
az ilyen nyílt, a saj tó szá má ra is hoz -
zá fér he tô tár gya lá sok nak szin te so ha
nincs szá mot te vô ered mé nyük. A
csen des, bi zal mas úton szü le tô meg -
ál la po dá sok nak sok kal job bak az
esé lye ik. Ez az ál lás pon tom egyéb -
ként a szlo vák–ma gyar prob lé mák
ke ze lé sé re is vo nat ko zik. Én ezt
rész ben be lül rôl, rész ben kí vül rôl
szem lé lem, s bûnt kö vet nék el, ha azt
ál lí ta nám, hogy bár me lyik ol da lon
ott a száz szá za lé kos igaz ság. Mert a
po li ti ku sok jó for mán so ha nem rep -
re zen tál nak egy egész kö zös sé get,
ám elô sze re tet tel tar ta nák fenn ma -
guk nak ezt a sze re pet. Hi á ba ál lít ja
egy bi zo nyos szlo vá ki ai ma gyar ve -
ze tô, hogy ô kép vi se li az it te ni ma -
gyar sá got vagy an nak a ja vát, ezt
egy sze rû en nem sa já tít hat ja ki. Bí -
rál tam már több ször is a ma gyar po -
li ti kai pár to kat, hogy mi ért pró bál ják
meg oszt va rep re zen tál ni a szlo vá ki ai
ma gyar sá got.

– Va gyis ön azt szor gal maz za,
hogy az ôszi rend kí vü li vá lasz tá so -
kon a ma gya rok ér de ke it együtt
kép vi sel jék?

– Ha nem is egy han gon – hi szen
min den ki nek jo ga sa ját po li ti kai vé -
le mé nyét meg for mál ni –, de leg -
alább egy blokk ban. Mert le het nek
olyan kér dé sek, ahol nincs he lye a
kü lön út nak, s azok nak, akik iga zán
kép vi sel ni kí ván ják az it te ni ma gya -
ro kat, ilyen szi tu á ci ók ban kö zö sen
len ne kö te les sé gük fel lép ni. Ami
még nem azo nos az zal, hogy egy és
ugyan azon párt el nök ve ze té se alatt.

– Vált sunk té mát. An ti sze mi tiz -
mus: Szlo vá ki á ban ez zel kap cso -
lat ban mi a hely zet?

– Ezt a prob lé mát há rom rész re
osz tom. Le het an ti sze mi tiz mus a
kor mány vagy po li ti kai pár tok szint -
jén. Meg je len het to váb bá szer ve zett
cso por tok for má já ban. Vé gül pe dig
be szél he tünk ilyen szí ne ze tû hu li ga -
niz mus ról. Már nem is so ro lok ide
olyas mit, mint az eset le ges éret len
vé le mény nyil vá ní tás ok ka te gó ri á ja.
Már vagy más fél éve kü lön bö zô vi -
ta fó ru mo kon be szé lünk er rôl, és én
min dig ugyan azt hang sú lyo zom:
Szlo vá ki á ban nincs an ti sze mi tiz mus,
bár van nak an ti sze mi ták.

– Má sok vi tat koz nak ön nel, hisz
itt volt nem rég a verbói (Vrbová)
te me tô zsi dó sír em lé ke i nek meg -
gya lá zá sa. Egy szlo vák nem ze ti
pár ti ki ad vány ban Kovác el nö köt
meg vá dol ták: Bu da pest mel lett
Tel-Avivból kap ta az „uta sí tást” az
elô zô kor mány meg dön té sé re.

– Egy jól mû kö dô de mok rá ci á nak
ezt is ki kell bír nia. Én in kább el len -
pél dá kat so rol nék: Nagykaposon a
ka to li kus es pe res ba rá tom büsz kén
mu tat ta meg, mi lyen gon do san ápol -
ják a zsi dó te me tôt. Ugyan ilyen sír -
ker tet gyö nyö rû en rend be hoz tak
Pop rá don. Ta valy Szepsiben fel ál lí -
tot ták az el eset tek em lék táb lá ját, raj -
ta sze re pel nek a már tír zsi dók is.
Ezek tisz te let re mél tó dol gok, eze ket
is ész re kell ven ni, be szél ni kell ró -
luk, nél kü lük nem tel jes a kép. A hu -
li ga niz mus fáj, de nem tes te sít het
meg szá munk ra egy or szá got vagy
egy né pet. Ami ne künk, va la men  nyi -
ünk nek kö zös el len sé günk, az a fun -
da men ta liz mus. Eb be be le ér tem az
isz lám fa na tiz must, de nem te szek
ki vé telt a hebroni me cset ben el kö ve -
tett mé szár lás tet te sé vel sem.

Láz ár Kleinman fel men té sé vel
kap cso lat ban a Szlo vá ki ai Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge írá sos ál -
lás fog la lást tett köz zé, amely ben le -
szö ge zi, hogy a kas sai zsi dó hit köz -
ség ve ze tô sé gé nek ha tá ro za ta nincs
ki ha tás sal a rab bi mun ka vi szony ára.
Az az: Láz ár Kleinman to vább ra is e
po zí ci ó ban mû köd het Szlo vá ki á ban.

Kas sa, 1994. má jus
Far kas Jó zsef György / Infovilág

AZ ÚJ SÁG ÍRÓ AR CHÍ VU MÁ BÓL

A „rend ha gyó” kas sai fôrab bi
Csil la go sok

Fotó: Fortepan. Adományozó: Lissák Tivadar

meg nyíl tak a csa lá di em lé ke zé sek, a csil la gos há zas „élményekrôl” ele get
hall hat tam.

Ez az em lék jött elô, ami kor guglizás köz ben elôbukkant az egy ko ri
székesfôvárosi fôpolgármester ôfôméltósága „ha za fi as” rend csi ná lá sá nak
ren de le te, amely a Fôvárosi Köz löny 1944. 30-as szá má ban je lent meg.

A „Zsi dók ál tal lak ha tó épü le tek ki je lö lé se a székesfôváros I–XIV. köz igaz -
ga tá si ke rü le té ben” cí met vi sel te, ki je löl te „...egyelôre” (sic!) azo kat az épü -
le te ket, ame lyek ben a fôvárosi „zsi dók (a fenn ál ló ren del ke zé sek ér tel mé ben
a megkülönböztetô jel zés – sár ga csil lag – vi se lé sé re kö te le zet tek) lak hat -
nak”.

A ren de let bevezetôje – szak nyel ven preambuluma – hi vat ko zott ar ra, hogy
a sza bá lyo zás kor mány ren de let ben és a m. kir. bel ügy mi nisz ter le ira tá ban
fog lalt „uta sí tá sok hoz ké pest szü le tett”. (Ilyen fo gal ma zást ol vas va min dig
fel me rül ben nem, volt-e ak kor m. kir. és tu dott-e pél dá ul az ilyen ga lád ság -
ról, vagy ha nem volt ép pen ki rály, ak kor mi ért kel lett reá hi vat koz ni, utal ni.
Ne tán azért, mert bocs, de nem mi, jog al ko tók akar tuk ezt, ha nem mi csak
vég re haj tunk, pa ran csot követünk...?)

Ol va som a cí me ket. No csak, a mi ut cánk ból a har ma dik szom szé dos ház cí -
me is sze re pel a fel so ro lás ban. Ma nap ság szé pen fel újí tott, tetôteres vil la. La -
kik itt a kö zel ben egy kö zép ko rú fér fi, itt szü le tett, itt nôtt fel, bár 44-ben még
nem élt, de meg kér de zem, hát ha a szüleitôl hal lott errôl a csil la gos ház ról,
an nak egy ko ri la kó i ról.

Igen, hal lot ta, hogy gaz dag zsi dó kereskedô épít tet te azt a há zat a hú szas
évek ben. Rö vid ide ig lak ta a csa lád az ak kor még föld szin tes vil lát, ál lí tó lag
jó val a há bo rú elôtt el ad ták, és ki ván do rol tak. Igen, azt is hal lot ta a szülôk-
tôl, hogy egy test vér pár, két – a be köl tö zé sü ket követô év ben már sár ga csil -
la got viselô – fér fi volt a következô tu laj do nos.

Sôt, ar ról is me sél tek a szülôk, hogy eze ket a tu laj do no so kat érin tet te a csil -
la go sí tás, ám ôk rög vest fel aján lot ták a há zat a ges ta pó sok nak vagy kik nek
út le vél, ki uta zá si en ge dély fe jé ben.

Én meg néz tem, a fôvárosi csil la gos há zak következô lis tá ján már nem sze -
re pelt ez a cím.

Beszélgetôtársam csa lád ja sze rint a vil lá ból el tûnt test vér párt nem lát ták
töb bé.

A ház ba 44 ôszén va la mi ke gyel mes úr és csa lád ja köl tö zött. A ke rí té sen ak -
kor vág tak egy nagy ka put, mert jött-ment a hi va ta li au tó a ház la kó i val. Ez a
csa lád is el tûnt in nen.

45 után rö vid ide ig sen ki nem lak ta a vil lát, az tán is mét egy csa lád köl tö -
zött ide. Ér tük is nagy, fe ke te au tó járt, és egy má sik au tó ban hall ga tag, ko -
mor, öl tö nyös fér fi ak kí sér ték a fônök au tó ját. A kísérôk gyak ran le-fel sé tál -
gat tak az ut cá ban még éj sza ka is. 56 ôszén meg üre se dett is mét a ház.

Öt ven hét ben újabb csa lád köl tö zött a vil lá ba. Ôket is szol gál ta fe ke te au tó,
kísérôk nél kül. A nyolc va nas évek kö ze pén a mi nisz te ri á lis ál lá sú családfôt
nyug dí jaz ták. A szom széd ság meg kön  nyeb bült, mert a hi va ta li já ran dó ság
négy ke re kû je már nem pö fö gött itt reg gel, dél ben, es te, hét köz nap és hét vé gén
is, vár va a fôhivatalnokot vagy va la me lyik csa lád tag ját.

Beszélgetôtársam em lí ti, hogy ôk is hal lot ták azt a vic ces meg jegy zést, mi -
sze rint a hi va ta li au tók mo tor ját ta lán azért já rat ták feszt vá ra ko zás köz ben,
mert fél tek az uta sok, hogy ne tán nem in dul a jár gány, és nem tud nak
elmenekülni…

Er re az tán ös  sze né zünk és bó lo ga tunk, tud juk, mit aka runk mon da ni: ma -
nap ság is jár ide az ut cá ba fe ke te hi va ta li au tó egy mos ta ni nagy em be rért és
né pes csa lád já ért. Já ró mo tor ral ácso rog vá ra ko zás köz ben té len is, nyá ron
is, né ha pár per cig, gyak rab ban órákat…

Úgy tû nik, hogy a ha tal mas ság gal já ró (rossz) szo ká sok át ível nek, örök-
lôdnek egyik rendszerbôl a má sik ba. Ha csak en  nyi rossz öröklôdik át, még
hagyján…

Politzer Ta más
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AP RÓ-
HIR DE TÉS

NAP TÁR
Má jus 4-5., szer da-csü törtök Ijjár 3-4.. Jom házikáron - jom háácmáut
Má jus 6., pén tek Ijjár 5. Gyer tya gyúj tás: 7.43
Má jus 7., szom bat Ijjár 6. Szom bat ki me ne te le: 8.56
Má jus 13., pén tek Ijjár 12. Gyer tya gyúj tás: 7.53
Má jus 14., szom bat Ijjár 13. Szom bat ki me ne te le: 9.08

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi
jö ve de lem adó ja 1%-ával a már
igen idôs (88 év fe let ti) Jád Vásém-
kitüntetetteket, akik 1944-ben éle -
tük koc káz ta tá sá val men tet ték a
zsi dó ül dö zöt te ket. Kö szön jük tá -
mo ga tá sát. Igaz Em be re kért Ala -
pít vány. Adó szá munk: 18040094-
1-43.

Men tett ki em be re ket a Vá ros ma -
jor ut cai nyi las ház ból, káp ráz ta -
tott el börtönôrt Márianosztrán.
Ba jor Gi zi éle té nek vé gül nem a
nyi la sok és nem a kom mu nis ták,
ha nem – va ló szí nû leg a há bo rús ül -
dö zés utó ha tá sa i tól és agy ké reg sor -
va dá sá tól meg za va ro dott – fér je ve -
tett vé get 71 év vel ezelôtt, 1951. feb -
ru ár 12-én.

Gyûl nek a fel le gek
Az 1893-ban, Bu da pes ten szü le tett

Ba jor Gi zi az An gol kis as  szony ok nál
ne vel ke dett. Ha bi tu sá ra azon ban kö -
zel sem a kon for miz mus és az en ge -
del mes sza bály kö ve tés volt jellemzô,
jó val öntörvényûbb volt an nál. En nek
bi zo nyí tá sá ra éle te so rán több drá mai
hely zet ben is lehetôséget ka pott.

Csa lád ja tud ta és be le egye zé se nél -
kül je lent ke zett a színitanodába, ahol
azon nal fel is mer ték a ben ne rejlô ké -
pes sé ge ket. 1914-ben a Nem ze ti
Szín ház szerzôdtette, és mind össze
egyet len év meg sza kí tás sal, egé szen
tra gi kus ha lá lá ig a tár su lat tag ja ma -
radt.

A következô évek ben már fô-
szerepeket osz tot tak rá. Az arany kor -
szak He ve si Sán dor 1922-es igaz ga tói
ki ne ve zé se után kö szön tött be szá má -
ra, aki tu laj don kép pen rá szab ta a
szín há zi mû sort. A sok sze rep nek és
te het sé gé nek köszönhetôen az 1920-
as évek vé gé re az or szág egyik leg is -
mer tebb és leg na gyobb ra jon gás sal
öve zett színésznôje lett.

Klas  szi kus, mo dern, drá mai sze re -
pek ben és víg já ték ok ban is em lé ke ze -
tes ala kí tá so kat nyúj tott. Fil mek ben is
ját szott, de ezek mes  sze nem hoz tak
ak ko ra si kert szá má ra, mint a szín pa -
di pro duk ci ói. Kri ti ku sai sze rint a ka -
me rák elôtt nem volt ké pes ab ba az
al ko tói ál la pot ba ke rül ni, mint a szín -
pa don áll va, telt há zas kö zön ség elôtt.

Az elsô vi lág há bo rú ôt is meg vi sel -
te. A Kál vin té ri Bá tho ry -ká vé há zat
üzemeltetô édes ap ja tönk re ment,
nem so ká ra meg is halt. Vôlegénye,
test vé re és még sok szá má ra fon tos
em ber a front ra ke rült. A hú szas évei
ele jén já ró színésznôre há rult csa lád ja
el tar tá sa. Nem is na gyon volt más vá -
lasz tá sa: si ke res sé kel lett vál nia.

Há rom szor há za so dott, elsô fér jé -
hez, Vaj da Ödön ügy véd hez 1920-
ban ment hoz zá, és bár hét év vel
késôbb el vál tak, jó vi szo nyuk meg -
ma radt. A má so dik há zas társ sal, dr.
Paupera Fe renc or szág gyû lé si
képviselôvel kö tött 1928-as frigy
mind ös  sze sen négy évig tar tott. 1933-
ban har ma dik férj ként dr. Ger mán Ti -
bor tûnt fel. A ne ves fül-orr-gé gészt
rendelôjében is mer te meg, ahol fül be -
teg sé ge mi att ke res te fel.

„Nem sza bad tét len nek len nünk”
Heisler And rás a Mi Ha zánk ról

A Ti mes of Israel cí mû iz ra e li lap „A vi lág há bo rú óta Ma gyar or szág
leg ra di ká li sabb na ci o na lis ta párt ja 7 he lyet nyert a par la ment ben” cím -
mel szá molt be ró la, hogy a vá lasz tá si ered mé nyek kö vet kez té ben a szél-
sôjobboldali Mi Ha zánk Moz ga lom a ma gyar or szág gyû lés har ma dik
leg na gyobb párt ja lett. A lap nak nyi lat ko zott a Mazsihisz el nö ke, Heisler
And rás is.

A Mi Ha zánk vá rat lan elôretörése a meg osz tott s egy más sal sok szor cívódó
ma gyar or szá gi zsi dó kö zös sé get ag go da lom ra kész te ti. Az alig több mint 6 szá -
za lék kal par la ment be ju tott Mi Ha zánk a har ma dik leg na gyobb párt lett a vá -
lasz tá son, ame lyen Or bán Vik tor mi nisz ter el nök párt ja 55 szá za lé kos, míg a po -
li ti kai ská la szé les spekt ru mát képviselô egye sült el len zék, amely Or bánt akar -
ta le vál ta ni, ös  sze sen 34,5 szá za lé kos ered ményt ért el – ol vas ha tó a Ti mes of
Israel cik ké ben.

A lap rö vi den be mu tat ja a Mi Ha zán kat, va la mint an nak vezetôjét, Toroczkay
Lász lót, meg ál la pít va, hogy ez a párt hoz za egy plat form ra mind azo kat, akik ro -
ma el le ne sek, bevándorlásellenesek, LMBTQ-ellenesek és a ko ro na ví rus-jár -
vány mi att be ve ze tett in téz ke dé sek fel té tel nél kü li el tör lé sét kö ve te lik, majd
meg szó lal tat ja a ma gyar zsi dó kö zös sé gek vezetôit, így Kö ves Slomót, az
EMIH vezetô rab bi ját, va la mint Heisler And rást, a Mazsihisz el nö két.

Heisler And rás a lap nak el mond ta, hogy a Mi Ha zánk par la ment be ju tá sa mi -
att a szer ve zet vezetôségi tag jai rend kí vü li ülé sen ele mez ték a hely ze tet.

Az el nök hang sú lyoz ta: „Az egész vezetôség szá má ra ri asz tó a Mi Ha zánk
megerôsödése, és ke res sük a mód ját, hogy mi kép pen fe jez zük ki ag go dal mun -
kat. Nem sza bad tét len nek len nünk, hi szen a párt né ze tei kí sér te ti e sen em lé kez -
tet nek a tör té ne lem egy olyan ko ráb bi, sö tét kor szak ára, amelyrôl mind an  nyi an
tud juk, hogy mi lyen kö vet kez mé nyek kel járt.”

A Ti mes of Israel in ter jút kö zöl Nagy At ti lá val, a párt bu da pes ti el nö ké vel,
aki nek az új ság író töb bek kö zött azt a kér dést is fel te szi: a párt vezetôivel és
tag ja i val szem ben gya ko ri a vád, hogy ná ci kar len dí tés sel tisz te leg nek, amit az -
zal pró bál nak ki ma gya ráz ni, hogy ez ôsi ró mai kö szö nés, de va jon mi ért nem
vál lal ják fel nyíl tan, hogy ezek mi lyen szán dé kok ból fa kad nak?

Er re Nagy At ti la ezt a vá laszt ad ja: „Nem gon dol juk, hogy a moz gal mat a he -
lyi vagy a nem zet kö zi zsi dó ság ér zé sei sze rint kel le ne ve zet ni. Nem azt mond -
juk, hogy gyû löl jük a zsi dó kat, ha nem azt, hogy nem az ô ér zé se ik ha tá roz zák
meg, hogy mit te szünk.”

Az új ság író rá kér dez ar ra is, hogy a po li ti kus egyet ért-e az zal, mi sze rint a Mi
Ha zánk egyes tag jai a Nyi las ke resz tes Párt tag ja it már tí rok nak és hôsöknek te -
kin tik, mi re Nagy azt vá la szol ja: „Nem iga zán, mert nem hôsök vol tak, ha nem
ál do za tok.”

A nyi la sok tól és a kom mu nis ták tól is
anya tig ris ként óv ta vé den ce it Ba jor Gi zi

A né me tek
1944. már ci us 19-
i be vo nu lá sa után
be je len tet te, nem
áll szín pad ra. Egy
sok kal ve szé lye -
sebb sze re pet öl -
tött ma gá ra: hoz -
zá lá tott zsi dó
szár ma zá suk mi -
att ül dö zött ro ko -
na i nak, ba rá ta i nak
me ne kí té sé hez.
Ko ráb ban is is -
mert volt segé-
lyezô kezdemé-
nyezéseirôl és
mû vé szek ré szé re
szer ve zett jó té -
kony ko dá si ak ci ó -
i ról, ek kor azon -
ban jó cse le ke de -
te i vel élet ve szélyt vál lalt.

Vé den cei ér de ké ben kez det ben kor -
mány zói men tes sé get járt ki, az tán a
svéd kö ve tet ke res te fel dip lo má ci ai
vé de le mért. Ami kor ez már nem volt
elég, la ká sá ban búj tat ta töb bek kö zött
Ta má si Áront, sok más szí nészt és
írót, elsô fér jét és csa lád ját, va la mint
Ger mán Ti bort is. Ger mánt a mun ka -
szol gá la tos be hí vó tól még meg tud ta
Ba jor men te ni, de a hely zet az ôszi és
té li nyi las raz zi ák ide jén egy re ne he -
zeb bé vált.

Egyik al ka lom mal a re ve ren dá ján
nyi las kar sza la got viselô Kun pá ter
tar tott ház ku ta tást a vil lá ban. A me ne -
kült köz pont nem bu kott le, de a gép -
fegy ve res kü lö nít mény az ép pen ek -
kor hazaérkezô Vaj da Mik lóst és
édes any ját (az elsô férj, Vaj da Ödön
fi át és Ba jor Gi zi utá ni fe le sé gét) el -
hur col ta. Ôket más nap éj jel si ke rült
ki sza ba dí ta nia a Vá ros ma jor ut cai
nyi las párt ház ból.

Vaj da Mik lós, a színésznô ke reszt -
fia a Hol mi 1997/3. szá má ban ele ve -
ní tet te fel ezt az epi zó dot: „Apá mat és
Ger mánt ke re sik. Utób bi a man zárd -
szo bá ban, egy be épí tett szek rény hát -
só fa la mö gött ki ala kí tott fül ké ben ül,
de za kó ja ott he ver a szo bá ban egy
szé ken. Nem ve szik ész re. Anyá mat
és en gem el visz nek. Ba jor Gi zi nem
ek kor lép föl elôször a mentôangyal
sze re pé ben. A Vá ros ma jor ut cai nyi -
las ház ban el töl tött két nap után – mi -
a latt ben nün ket nem bán ta nak, de egy
öreg em bert a sze mem lát tá ra ver nek
agyon, s egy nyi las or vos ar ra ké szül,
hogy va la mi lyen vizs gá lat tal meg ál -
la pít sa, a zsi dó vér több-e ben nem
vagy a ke resz tény – éj sza ka egy szer
csak ki nyí lik az aj tó, amely mö gött
vagy har min can szo ron gunk, és ott áll
ma lom ke rék nagy sá gú ka lap ban,
királynôi póz ban Ba jor Gi zi a svéd
kö vet tel, aki né me tül ki a bál. Két perc
múl va sza ba dok va gyunk.”

Túl az ost ro mon
Ger mán Ti bor so kak kal együtt egy

szo bá ba zár va él te túl az ost ro mot, és
sú lyos lel ki tra u má val sza ba dult fel.
Or vo si ál lá sá ba va ló vis  sza he lye zé se
se gí tet te ki a há bo rús de pres  szi ó ból.
Ba jor Gi zi is vis  sza tért a szín há zi
élet be, 1948-ban az elsôk kö zött ve -
het te át a Kos suth-dí jat.

A Ma jor Ta más ve zet te Nem ze ti
Szín ház ban azon ban egy re in kább
hát tér be szo rult. A szín ház, mint
min den mû vé sze ti ág, a párt ál lam el -
kép ze lé sei sze rint a po li ti kai pro pa -
gan dát kel lett hogy szol gál ja. He ves
po li ti kai és mû vé sze ti vi ták és a Sza -
bad Nép-fél órák han gu la ta leng te be
az épü le tet. 

Ba jor Gi zit a 20. szá za di Ma gyar or -
szág egyik autoriter rend sze re sem
hagy ta mun ka nél kül. A kö ze li ba rát -
ként meg ma radt elsô férj fe le sé gét,
Vaj da Ödönnét 1949 vé gén rémhírter-
jesztôként tar toz tat ták le. A színésznô

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156. VITAPHARM.
Hétfô–szerda 15–16-ig. Dr. Szi ge ti Mik -
lós, tel.: 220-0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III. 1.
320-4778. www.drviragdental.hu és
www.mini-implantatum.hu

Min den ne mû ré gi sé get vá sá ro lok
díj ta lan ki szál lás sal. Tel jes la kás ki ürí tés -
sel! Hír adás tech ni kát, ba ke lit le me ze ket,
bú tort, köny vet, ke rá mi át, por ce lánt,
bronz tár gya kat, órá kat, ki tün te tést, pa -
pír ré gi sé get, pén ze ket, já té ko kat (retró
tár gyak elônyben). Pin tér Ni ko let ta, 06-
1/466-8321, 06-30/973-4949.

Kas té lyok be ren de zé sé hez vá sá ro -
lok fest mé nye ket, ezüs tö ket, bron zo kat,
órá kat, bú to ro kat, ha gya té kot stb. Üz let:
06-20-280-0151, herendi77@gmail.com

Ré gi sé gek-ha gya ték, örök ség fel vá -
sár lá sa kész pénz ért. 06-20/932-6495,
www.antikbudapest.hu, e-mail:
antik@antikbudapest.hu

Szo ba fes tést, má zo lást vál la lok. Le -
in for mál ha tó vál lal ko zó. Te le fon: 06-30-
252-9371.

Au pair ke res te tik Stutt gart ba. Egy
fi a tal zsi dó csa lád Stutt gart ból egy há -
rom éves kis fi ú val és egy egy éves kis -
lánnyal ke res októbertôl au pair se gít sé -
get. Kü lön be já ra tú lak részt és tel jes el lá -
tást, va la mint zseb pénzt, az uta zás költ -
sé ge it és egy eset le ges nyelv tan fo lya mot
is biz to sí tunk. Fon tos len ne a kis gye re -
kek fel ügye let ében szer zett ta pasz ta lat.
Eh hez kap cso ló dik a gye re kek kel va ló
fog lal ko zás és adott eset ben az ét kez te tés

is. A há rom éves kis fi unk a né met nyelv
mel lett ért ma gya rul ás oro szul is, a kis -
lá nyun kat is sze ret nénk ugyan ezek re a
nyel vek re meg ta ní ta ni. Egy más kö zött a
csa lád ban né me tül be szé lünk, de mind a
két szülô be szél fo lyé ko nyan an go lul is.
A ma ma tud oro szul is, a pa pa pe dig ma -
gya rul is. Becs lé sünk sze rint a fog lal koz -
ta tott ság he ti kb. 20-25 órát ten ne ki.
Érdeklôdés ese tén kér jük, ír jon ne künk a
miau@gmx.de e-mail-címre, lehetôleg
egy rö vid élet rajz zal. Egy elsô sze mé lyes
be szél ge tést a leg egy sze rûb ben Skype-
pal foly tat hat nánk.

Azon nal meg sza ba dít juk an tik tár -
gya i tól, ter mé sze te sen jó pén zért cse ré -
be! An tik tár gyak, ré gi sé gek, bú to rok,
fest mé nyek, szônyegek stb. azon na li
kész pén zes fel vá sár lá sa or szá go san. Tel -
jes ha gya ték fel vá sár lás sal és komp lett
la kás ki ürí tés sel kap cso lat ban is vár juk
meg ke re sé sét! Több mint 30 éves szak -
mai ta pasz ta lat tal ál lunk ren del ke zé sé re
a hét min den nap ján 8-tól 8-ig. 
Var ga Ist ván, Rugexpert ré gi ség bolt.
1136 Bu da pest, He ge dûs Gyu la ut ca 4. 
Te le fon szám: +36-70-775-7804. 
E-mail: info@rugexpert.hu, weboldal:
www.rugexpert.hu

Hírek, események
röviden

új ra ak ci ó ba lé pett: Rá ko si Má tyást
le ve lek kel és ké rel mek kel bom báz ta,
a párt belsô kö re i vel kap cso lat ban ál -
ló ismerôseivel üzen te tett, csa ta sor ba
ál lí tott min den kit. Iga zán ha tást el ér ni
azon ban leg in kább a márianosztrai
börtönôröknél tu dott, ami kor 1950
nya rán Vajdánét meg lá to gat ta.

A nem min den na pi je le ne tet szin -
tén Vaj da Mik lós örö kí tet te meg:
„Nagy ru hás ko sár ba élel met, fe hér -
ne mût, szap pant, ci ga ret tát cso ma gol
ös  sze, ha tal mas men  nyi sé get. [...] Az
ak ció nincs elôkészítve, hét köz nap
van – és ez a kegyetlenségérôl hír hedt
nô Gi zi ne ve hal la tán ha nyatt-hom -
lok, a megtiszteltetéstôl va ló ság gal
röp dös ve je le nik meg a ka pu ban, haj -
long va, irul va-pi rul va tes sé kel az iro -
dá já ba. Mi kor meg tud ja, mi nek kö -
szön he ti a lá to ga tást, föl ho zat ja anyá -
mat, aki nek Gi zi mindenekelôtt azon -
na li zu ha nyo zást esz kö zöl ki, majd
pe dig ala po san me ge te ti.”

Vajdáné 1950 szil vesz te ri sza ba du -
lá sa Ba jor Gi zi utol só jó cse le ke de te
és si ke re volt. A tör té net hez hoz zá tar -
to zik, hogy Ba jor ha lá la után né hány
hó nap pal új ra be zár ták a nôt, de ez
csak né hány hó na pig tar tott, ez út tal
Gobbi Hil da és Pal ló Im re ope ra éne -
kes vál lal ta ma gá ra a mentôangyal
sze re pét.

Ba jor Gi zi ha lá la kö rül a kor tár sak
kö ré ben sok ta lál ga tás és le gen da ka -
pott szárny ra. A leg va ló szí nûbb nek
azt tart ják – a kö ze li ismerôsök el be -
szé lé sei alap ján –, hogy fér je meg za -
va ro dott, és fe le sé ge fül ba ja mö gé ha -
lá los agy da ga na tot vi zi o nált. Rög esz -
mé jé vé vált, hogy meg fog sü ke tül ni
és nem fog tud ni töb bet ját sza ni. Ez a
kép zet an  nyi ra el ha tal ma so dott raj ta,
hogy 1951. feb ru ár 12-én a szo ká sos
vi ta min in jek ció he lyett mor fi u mot
adott ne ki, majd ez után ma gá val is
vég zett.

Ba jor Gi zi hal lás prob lé má ját a
bon co lás gyógy ult nak minôsítette, és
sem mi olyan el vál to zást nem ta lál -
tak, ami ag go da lom ra ad ha tott vol na
okot. Ger mán Ti bor nál pe dig – el -
mé je ép sé gé re is ki ha tó – agy ké reg -
sor va dás sal ma gya ráz ták imá dott és
ra jon gott fe le sé gé vel kap cso la tos
kény szer kép ze te it.

A kli ni kai mun ka tár sak utó lag be -
val lot ták, hogy ér zé kel ték a pro fesz -
 szor vi sel ke dé sé nek meg vál to zá sát,
de azt az erôs öre ge dés nek vagy át -
me ne ti prob lé má nak tud ták be.

Ha lá lá nak elsô év for du ló ján –
Gobbi Hil da kez de mé nye zé sé re – a
bu dai vil lá ban meg nyílt az or szág
elsô szí nész mú ze u ma. Ab ban az
épü let ben, ahol Ba jor Gi zi a si ke rek
mel lett sok igaz ság ta lan sá got és még
több olyan vá rat lan, a fi zi kai és lel ki
fel ké szü lés re esélyt alig ha gyó ese -
ményt él he tett át, ame lyek min den
szí né szi és imp ro vi zá ci ós ké pes sé gét
pró bá ra tet ték.

Múlt-kor

Ba jor Gi zi és Rá day Im re Jean Cocteau Szent ször nye te -
gek cí mû da rab já ban

For rás: Fortepan / Rá day Mi hály
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SPÁNN GÁ BOR
Me se au tó

Ked ves Ol va só im,
Aki azt hi szi a cím alap ján, hogy ez a jegy ze tem az örök zöld víg já ték -

ról fog szól ni, ôt csa ló dás ér né. Pusz tán azért ad tam ezt a cí met, mert
a tör té net au tó ról szól, és me sé be il lik. Mi vel mint tud juk, szét ro had a
met ró, de di vat ban van a retró, most én is egy idôutazásra hí vom Önö -
ket.

Amit el me sé lek, fél év szá zad dal ezelôtt tör tént, és úgy va gyok ve le,
mint az egy ko ri úri sza bók: ho zott anyag ból dol go zom. Tud ni il lik ezt a
szto rit a Do hány kör zet egyik hívétôl, Nádel Já nos tól hal lot tam. 

A Nádel név köz is mert zsi dó kö rök ben, hi szen Já nos test vé re, Ta más
sok éve köz tisz te let ben ál ló vi lá gi el nö ke a Do hány ut cai temp lom kör -
zet nek. 

Ez most nem Ta más ról szól, mert ô en nek a tör té net nek csak „ki bi -
ce” volt, az iga zi elkövetô az öc  cse, Já nos.

Az 1960-as évek vé gén az egyet len au tó ke res ke dés sel fog lal ko zó ál la -
mi vál la lat tól, a Mer kur tól elôjegyzéses ala pon le he tett ven ni ma gán -
sze mély nek au tót. Ugyan ez a cég va lu tá ért vá sá rol va és azt ke mé nyen
fel szo roz va fo rint ár ra né mely nyu ga ti már ká jú au tót is be ho zott, ami -
hez ter mé sze te sen le gá li san tar tott dol lár ral kel lett ren del kez ni, és az
sem volt hát rány, ha az igénylô csó kos elv társ volt. 

A Nádel csa lád felmenôi sok ge ne rá ci ó val a test vér pár elôtt Ba las sa -
gyar ma ton ki ala kí tot tak egy vas- és fém áru bol tot. En nek ak kor, mint
a me gyé ben az egyet len nek, rettentô nagy for gal ma volt. Az tán 1950
tá ján hir te len Rá ko si elv társ ar ra éb redt, hogy a ma gán tu laj don al jas,
im pe ri a lis ta ta lál mány, ál la mo sít sunk csak gyor san min den gyá rat,
üze met és üz le tet. Így a Nádel csa lád vas bolt ja is át lé nye gült vas- és
edény bolt tá, ami hez ne kik már sem mi kö zük nem volt. Vi szont a test -
vé rek édes ap ja azon nal vezetô ál lást ka pott az ÁFÉSZ-nál. 

Mi vel a vas bolt juk ból ös  sze gyûlt pénzt nagy ön meg tar tóz ta tás sal fél -
re tet te, 1968-ban az ÁFÉSZ ve zér igaz ga tó já nak se gít sé gé vel ka pott a
Merkurtól egy Re nault 16-os sze mély au tót.

Az új szü löt tek ked vé ért mon dom el, hogy ez a ko csi an nak ide jén a
hí res fran cia au tó cég zász lós ha jó ja volt (né mi kép za var ral!), az egyi ke
a leg drá gább Renault-knak. Ak ko ri áron Já nos em lé kei sze rint
180.000 Ft kö rü li ös  sze get kel lett ki fi zet ni ér te – egy La da 60.000 fo -
rint ba ke rült. 

Ugyan en nek az ÁFÉSZ-ve zér nek (aki be osz tá sa mel lett or szág gyû lé -
si képviselô is volt) 1972-ben si ke rült cso dát ten nie. A Nádel test vé rek
édes ap ja tu ris ta út le ve let ka pott két he ti idôtartamra Iz ra el be. Az
idôsebb Nádel fe le sé ges tül az út ra ké szült, a 19 éves Já nos pe dig az
érett sé gi re, úgy, hogy már jo go sít vá nya is volt. Re mény ked ve kér te
édes ap ját, hogy mi u tán két hé tig úgy is tá vol lesz, ad ja ne ki a ko csi kul -
csot, hadd vil log jon a lá nyok elôtt, hisz egy R 16-ost ak ko ri ban Pes ten
min den ki meg né zett. Az édes apa ha tá ro zot tan meg ta gad ta, mond ván,
nincs elég vezetôi gya kor la ta, és ne kik egy nyu godt per cük sem len ne
Iz ra el ben, hogy mi kor tö ri ös  sze ma gát imá dott ka land vá gyó fi uk. Így
az au tót le zár ta, és el uta zott.

Nádel Já nos nem lett vol na az, aki ma is, ha eb be beletörôdik. Se gít -
sé gül hív ta melamedjét, és a Petôfi Sán dor ut cai fôpostán (in nen le he -
tett csak le bo nyo lí ta ni in ter ur bán te le fon be szél ge té se ket, és itt volt
meg ta lál ha tó va la men  nyi eu ró pai fôváros te le fon köny ve) ki ke res te a
pá ri zsi telefonkönyvbôl a Re nault Boulogne-Billancourt igaz ga tó sá gát,
és egy könyörgô han gú le vél ben kö zöl te, hogy el vesz tet te az R 16-osa
kul csa it, így a meg be csült au tót nem tud ja hasz nál ni, és pon to san meg -
ad ta eh hez mind a mo tor, mind az al váz szá mát. Sok re ményt az ügy -
höz nem fû zött, már csak a vas füg göny mi att sem. Egy hét múl va csön -
ge tett a pos tás, és egy vas kos bo rí ték ban – a pos ta költ ség elôre ki fi zet -
ve – ki kéz be sí tett a la ká sá ra két gar ni tú ra in dí tó- és cso mag tar tó nyi tó
kul csot.

Já nos bol dog sá ga ha tár ta lan volt, és rög tön pró ba út ra in dult. De
mint min den bûn nél, jött a bûnhôdés is. Ná la csak az édes ap ja volt ra -
fi nál tabb, aki el uta zá suk elôtt majd nem cson tig ki ürí tet te a ben zin tan -
kot, így az au tó öt sa rok ra a la kás tól meg állt. Já nos dup lán esett két -
ség be. Örö me nem lesz, és al hat az au tó ban szü lei ha za jö ve te lé ig, hogy
el ne lop ják. Az tán is mét „Nádel-üzemmódba” kap csolt, és fel hív ta
kamionsofôr ba rát ját. Ô meg je lent, és azon nal meg ol dot ta a prob lé -
mát: a Re nault cso mag tar tó já ban a pót ke rék alatt, ahol a ben zin tank
he lyez ke dett el, ki kel lett csa va roz ni négy csa vart, le emel ni a fe de let, és
már is ott állt a túl fo lyó csö ve. A ma gá val ho zott ben zint így be ön töt ték,
és Já nos hos  szú idôre Bu da pest csá szá ra lett.

A szülôk ér ke zé sé re vis  sza ál lí tot ta az au tót ere de ti he lyé re ab ban a
re mény ben, hogy na gyon el fog lalt édes ap ja nem néz a ki lo mé ter órá ra.
A szi go rú apa mind két fi út kü lön hall gat ta ki, hogy ugye nem nyúl tak
az au tó hoz. Ta más bi zo nyult a gyen ge lánc szem nek, és be val lot ta Já nos
bû nét. A pa pa mi u tán min den cen ti mé ter ét át vizs gál ta az au tó nak és
szórul szó ra el me sél tet te Já nos fi á val, hogy ol dot ta meg a majd nem le -
he tet lent, vé gül csak en  nyit mon dott: Min den meg van bo csát va, sejt -
het tem vol na, hisz zsi dó fiú vagy.

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

A len gyel ha tár nál lé vô 66 ágyas kór ház ban 65 iz ra -
e li or vos és nô vér fog dol goz ni. A Fé nyes Csil lag ne vû
gyógyintézmény cél ja a kö zel ben lé vô me ne kül tek
meg se gí té se. Töb bek kö zött sür gôs sé gi osz tály ból, va -
la mint fér fi ak, nôk és gyer me kek szá má ra ki -
ala kí tott kór ter mek bôl áll.

A Tel-Aviv mel let ti Siba Kór ház be je len tet te,
hogy a ha di kór ház akár 150 be te get is el lát hat
egy szer re. A becs lé sek sze rint csak nem 5,9 mil -
lió euróba ke rült a kór ház fel épí té se és üze mel -
te té se áp ri lis kö ze pé ig.

A WHO sze rint az orosz há bo rú kez de te óta
leg alább 62 egész ség ügyi in téz ményt tá mad tak
meg Uk raj ná ban, ír ja az informed.hu nyo mán a
Ki bic. A gen fi szó vi vô sze rint 15 em ber meg halt
és 37 meg se be sült feb ru ár 24. és már ci us 18. kö -
zött a WHO ál tal el len ôr zött ada tok sze rint.

A WHO a kór há zak, or vo si ren de lôk, gyógy -
szer- és anyag szál lí tás, rak tá rak, sze mély zet és
be te gek el le ni tá ma dá sok ra szá mít, és el íté li az
ilyen ak ci ó kat, ame lye ket a nem zet kö zi jog tilt.
Az or vo si se gít ség hez va ló hoz zá fé rés em be ri
jog.

Iz ra el ha gyo má nyo san jó kap cso la to kat ápol

Orosz or szág gal és Uk raj ná val. Emel lett a Szí ri á val és
Irán nal fenn ál ló konf lik tu sai mi att függ Moszk va jó in du -
la tá tól is. Mé dia ér te sü lé sek sze rint ezért uta sí tot ta el Uk -
raj na fegy ver szál lí tá si ké rel mét.

Bör tön a get
meg ta ga dá sá ért

Alan Mo her nek 18 hó na pot kell bör tön ben töl te nie, mi vel a get meg ta -
ga dá sá val „ká ro sí tot ta fe le sé ge men tá lis és fi zi kai egész sé gét”.

Egy an gol bí ró ság 18 hó nap bör tön bün te tés re ítélt egy zsi dó üz let em bert,
ami ért val lá si ala pon nem volt haj lan dó el vál ni a feleségétôl. Az 57 éves Alan
Mo her és fe le sé ge, Caroline 2016-ban köl tö zött szét, 20 év há zas ság után. A
há zas pár, amely nek há rom gyer me ke van, vé gül 2019-ben fe jez te be a pol gá -
ri vá lá si pro ce dú rát, ol vas ha tó a Ki bic cik ké ben.

Mo her, egy man ches te ri in gat lan cég tu laj do no sa azon ban nem volt haj lan -
dó meg ad ni fe le sé gé nek a zsi dó
val lá si tör vé nyek sze rin ti
válólevelet, a getet. A get hi á nyá -
ban a férj meg aka dá lyoz za, hogy a
nô új ra tud jon há za sod ni egé szen
ad dig, amíg azt ô ma ga nem te szi
meg.

Vá la szul a fe le ség az ügy vé dei
ál tal mérföldkônek ne ve zett pert
in dí tott Mo her el len, akit a kö zel -
múlt ban bû nös nek mon dott ki a
southwarki bí ró ság a 2016-ban
kezdôdô öt éves idôszak alatt ta nú -
sí tott be fo lyá so ló vagy kényszerítô
ma ga tar tá sa mi att. Ez volt az elsô
olyan al ka lom, hogy va la kit a get
meg ta ga dá sa mi att ítél tek el egy
an gol bí ró sá gon.

„Ön meg pró bál ta ma ni pu lál ni és
irá nyí ta ni a fe le sé gét, mind ezt an nak tu da tá ban, hogy ez jelentôsen ká ro sít ja
a men tá lis egész sé gét, és bi zo nyos te kin tet ben a fi zi kai egész sé gé nek is ár tal -
mas” – mond ta Mar tin Beddoe bí ró Mo her nek.

A Mo her el le ni vá dak kö zött sze re pelt, hogy „pszi cho ló gi ai és ér zel mi bán -
tal ma zást al kal ma zott és meg fe nye get te fe le sé gét”, aki üd vö zöl te az íté le tet.

„A tör vény nem en ge di, hogy meg ús  szák a bû ne i ket azok, akik ér zel mi leg
kényszerítették és ma ni pu lál ták, fi zi ka i lag bán tal maz ták és meg aláz ták a há -
zas tár su kat” – nyi lat koz ta Caroline Mo her az íté le tet követôen.

„A töb bi ál do zat nak azt üze nem: nem vagy tok egye dül, és az igaz ság és az
em ber ség a ti ol da la to kon áll” – tet te hoz zá. „Ar ra kér lek ti te ket, hogy ne ma -
rad ja tok csend ben, ha nem har col ja tok a sza bad sá go to kért.”

Egy ko ráb bi bí ró sá gi íté let ben Mo hert ar ra kö te lez ték, hogy fi zes sen tar tás -
dí jat a fe le sé gé nek, amíg nem ad ja meg ne ki a getet. (Ti mes of Israel)

Or to do xok
be pe rel ték
a Del ta és a

KLM lé gi tár -
sa sá got

Ti zen ki lenc or to dox zsi dó lány
diszk ri mi ná ci ó ra hi vat koz va be pe -
rel te a Del ta és a KLM lé gi tár sa sá -
got, mi u tán ta valy nyá ron két já -
rat ról ki til tot ták ôket, ál lí tó lag
azért, mert nem tar tot ták be az ét -
ke zés re vo nat ko zó jár vány ügyi
sza bá lyo kat – ír ta a NlTimes hol -
land hír por tál.

A lá nyok egy na gyobb cso port
tag jai vol tak, akik Kijevbôl utaz tak
ha za New York ba amsz ter da mi át -
szál lás sal a Del ta Airlines és a KLM
kö zö sen üze mel te tett já ra tá val. Az
Amsz ter dam ba tar tó já ra ton a lá nyok
kö zül né há nyan a ki je lölt ét ke zé si
idôn kí vül fo gyasz tot ták el sa ját ké -
szí té sû éte le i ket, ar ra hi vat koz va,
hogy a lé gi tár sa ság nem biz to sí tott
olyan el lá tást, amely meg fe lelt vol na
kö zös sé gük szi go rú elôírásainak, és
emi att a ki je lölt idôn kí vül le vet ték a
szá ju kat és az or ru kat el ta ka ró masz -
kot.

Ami kor a cso port az amsz ter da mi
repülôtérre ér ke zett, a KLM egyik
biz ton sá gi tisztviselôje kö zöl te ve -
lük, hogy nem száll hat nak fel a New
York ba tar tó já rat ra. Ez a ti la lom a
cso port azon tag ja i ra is vo nat ko zott,
akik az amsz ter da mi repülôtéren
csat la koz tak hoz zá juk. A lá nyok azt
ál lít ják, hogy utas tár sa i kat nem bün -
tet ték meg, ami ért ha son ló an az ét -
ke zé si idôn kí vül et tek.

A lá nyok és kísérôik vé gül a
Schiphol repülôtéren töl töt ték az éj -
sza kát. Mi u tán si ke rült egy ha za fe lé
tar tó já rat ra he lyet kap ni uk, az egyik
lány in du lás elôtt he lyet cse rélt egy
má sik utas sal. A cso por tot ezt
követôen „hely te len vi sel ke dés” mi -
att le pa ran csol ták a géprôl. A fel pe -
re sek azért is pa naszt tet tek, mert a
KLM egyik biz ton sá gi tisztviselôje
sze rin tük gú nyos meg jegy zé se ket
tett rá juk. A lá nyo kat le tar tóz ta tás sal
fe nye get ték „el fo gad ha tat lan vi sel -
ke dé sük és a jár vány ügyi sza bá lyok
meg sze gé se mi att”. „A pa na szo sok
sze rint a fe nye ge tés nek ki zá ró lag az
volt a cél ja, hogy et ni kai és val lá si
ho va tar to zá suk mi att zak las sák
ôket” – ír ta a hol land hír por tál.
(MTI)

Alan Mo her

Iz ra el ha di kór há zat nyi tott Uk raj ná ban
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